

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEI EGY ÓRA 3 PENGO
 Éves ár 12 fillér. Vándor 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

VIKÁZS KÖZMŰVELŐ
 VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 10
 Szerkesztőség T. 3 47. Kiadóhivatal T. 3 48

Apponyi Albert gróf a közigazgatási törvényjavaslat parlamenti vitájában

Adjanak a nőknek aktív és passzív választójogot a törvényhatóságokban

Budapest, március 11. A Ház mai ülésén folytatták a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat vitáját. Petrovác Gyula főleg a városok szempontjából foglalkozott a javaslattal. Helyesli a szakképviselői, érdekképviselői és lelkész-képviselői rendszert. A nőknek nemcsak aktív, de passzív választójogot is kellene adni.

Apponyi Albert gróf objektív szempontból kíván a javaslathoz szólni, mert sem politikai, sem pártpolitikai indokok nem követelik, hogy valamilyen irányban állást foglaljon. Nem akarja a főispánokat személyükben támadni, a főispánokat megsérteni, de az, hogy a főispáni intézmény, a javaslat értelmében, továbbra is fenn fog állni.

ellentétben áll a politikamentes közigazgatással.

A főispán hatáskörét az ellenőrzésre kellene szorítani. Hosszasan foglalkozott a közigazgatási tisztviselők alkalmazásának módjával, helyes és üdvös intézkedés a kisgyűlés bevezetése. A törvényhatóság összetételére vonatkozólag helyesnek tartja a javaslat alapkonceptióját. Az önkormányzati testületeket oly módon kellene kialakítani, hogy túlnyomó többségükben az általános közéleti jog alapján választásra jogosultakból álljanak, kisebb részében pedig érdekképviselőkből. Ezután a törvényhatóságok számszerű összetételével foglalkozott, majd kifejtette véleményét arról, hogy a nők a törvényhatóságokból kimaradnak. Kívánja, hogy

a nőknek aktív és passzív választójogot biztosítsanak az önkormányzatnál.

Ellenezte azt, hogy a közigazgatási bíróság legyen felelősségi fórum, mert egyrészt nem akarja a bíróságot elhatalmozni munkával, másrészt nem szeretné, ha politikai tendenciájú ügyekben ennek a bíróságnak kellene döntenie. Végül kijelentette, elfogadja a javaslatot, ha kiküszöböl, illetve megszünteti azokat a hiányokat, amelyekre rámutatott, ha ez nem történne meg, akkor

kénytelen lenne a harmadszori olvasásnál a javaslat ellen lemondani szavazatát.

Bethlen miniszterelnök benyújtotta a spanyol királysággal kötött kereskedelmi egyezmény kiegészítéséről szóló egyezményt, továbbá a legfőbb állami számvevőszék 1927-28. évi záróműveiről szóló jelentést.

Malasich Géza: A tárgyalás alatt levő javaslat eredménye az lesz csupán, hogy néhány kibiccel több foglalkozni a törvényhatósági bizottságokban, akik majd nézik, hogy mit csinál a többi. Ezután hosszasan vi-

atja, hogy a törvényjavaslat nem ad jogot a nép széles rétegeinek és a kormányzat megerősítésére szolgál kizárólag. A kormány a verzióval viseltetik a munkásosztály és a nők képviselői iránt. Helyteleníti, hogy állami tisztviselők kerülhetnek a tör-

Az olasz kormány és a Vatikán közötti konkordátum újabb részletei

Budapest, március 11. Rómában most vált ismeretessé a kormány és a Vatikán közötti konkordátum. A megállapodás szerint az olasz törvényhozás beilleszti az olasz büntető törvénybe a pápa ellen elkövetett felség sértés büntetést. Az olasz állam elismeri a Vatikánnál akreditált külföldi követek szabad átutazási jogát, a szabad postaforgalmat biztosítja. Az olasz repülőgépek nem

repülhetnek a pápai állam felett, az állam elismeri az egyház ünnepeit, a pápa öltöny jogtalan viselését úgy bünteti, mint a katonai egyenruhával történt visszaélést. Itália 750 millió lírát fizet ki készpénzben a pápának, ezenkívül 5%-os bontókat ad egy milliárd líra értékben. Ezzel a Szent Szék pénzügyi igényei ki vannak elégítve.

Az ülés 2 óra előtt ért véget.

Tíz embert ölt meg a legújabb moreni-robbanás

A halottak között van Halley londoni mérnök is

Bukarest, március 11. A morenii nagy petróleumtelepek Romániának föltétlenül legértékesebb, de egyáltalán legveszedelmesebb területét jelentik. Alig múlt el hónap, hogy valami szerencsétlenség — szondatűz vagy robbanás — ne történjen, mert a gazdag petróleumforrások kihasználásának üzemeiben nem nyilatkozik meg mindenben az az óvatosság, amely szükséges volna az ilyen veszedelmes munkánál.

Tegnap újra nagy katasztrófa történt Moreniben, a Romano Americana petróleumvállalat kazántelepén, ahol egy munkás vigyázatlanságból begyújtott a kazánba, mielőtt a vizet kibocsátotta volna. A kazán hirtelen felrobbant. A robbanás ereje olyan

irtózatossá erejű volt, hogy mintegy 700 méternyire röpítette el a kazánfal izzó vasdarabjait.

Az üzem főépülete teljesen megsemmisült. A közelben dolgozó munkásokat a kazánból kiáradó százfokos forró víz halálra forrta. Tíz munkás azonnal meghalt. A halottak között van Halley angol mérnök is, az üzem egyik vezetője. Nyolc, súlyos sebekből borított munkást haldokolva szállították a kórházba. A hatóságok azonnal megindították a legszigorúbb vizsgálatot. Nagyarányu akció kezdődött az áldozatok családtagjainak megsegítésére is.

Az anyagi kár több mint tízmillió lej.

Hajduvármegyében minden intézkedést megtettek az árvízveszedelem elleni védekezésre

Vármegyeszerte sok áldozatot követelt az influenza járvány

(A Hajduföld tudósítójától.) Hétfőn délelőtt dr. Hadházy Zsigmond elnökelete alatt ülést tartott Hajduvármegye közigazgatási bizottsága. Tárgysorozatának első pontjaként a bizottság tudomásulvette az alispáni jelentést, amely megállapítja többek között, hogy a vármegyében nem nagy a munkanélküliség. Elmondja a jelentés, hogy

az árvízveszedelem elleni védekezésre minden intézkedést megtett az alispáni hivatal.

A Tiszán Tiszacsegénél még mindig áll a jég, de az átkelést a fagy enyhülése miatt be kellett szüntetni.

Dr. Görgey Márton tiszti főorvos a megye február havi közegészségügyi állapotáról tett jelentést, mely szerint a február havi népmozgalom hanyatló tendenciát nem mutat. Született 436 gyermek, halvaszületett ezek közül 20, meghalt 275 s így a természetes szaporulat 141, kilencel több, mint január hónapban. Az uralkodó kóralak a légzőszervek megbetegedése volt, amely

mindenütt sok áldozatot követelt. A hevenyfertőző betegségek közül szórványosan előfordult: roncsló toroklob 7 községben 13 esetben, kanyaró 5 községben 109 esetben,

vörheny 9 községben 17 esetben, hastífus 12 községben 31 esetben, szamárhurut 1 községben 1 esetben, tüdőlob 5 községben 6 esetben, bárányhimlő 1 községben 1 esetben, influenza 10 községben 148 esetben. A népjóléti és munkaügyi miniszter urnak távirón jelentették, hogy március 9-ig 1293 influenza megbetegedés történt. A betegségeknek kilenc-tized része enyhe lefolyású.

Az idült fertőző betegségek közül gümőkór 31 esetben volt a halál oka. Öngyilkosság folytán meghalt 1, baloset folytán 3 egyén.

Bejelentette, hogy február elején dr. Babó Tivadar egészségügyi főfelügyelő Hajduhadházon egészségügyi vizsgálatot tartott. A viszonyokat jónak találta.

Gaál Mihály bizottsági tag szövegében, hogy olyan hírek terjedtek el, melyek szerint Hajduböszörményben fel akarják állítani az ötödik gyógytárat s ezek miatt a hajduböszörményi gyógyszerészek azzal a gondlattal foglalkoznak, hogy eladják gyógytárukat.

Dr. Görgey Márton kijelentette, hogy nem tud az új gyógytárak felállításáról, erről csak akkor lehetne beszélni, ha azt a város képviselőtestülete kívánja. Ebben az esetben a miniszter elintézi a gyógytár felállítás iránti kérelmet.

A bizottság s az interpelláló tudomásul vették a választ.

Dr. Görgey Márton tiszti főorvos pere a bösözörményi polgármester ellen

Foglalkozott a közigazgatási bizottság a bodai közegészségügyi egyik mellékhatásával is. A Boda golyvásbeteg lakóinak ügyében egy jelentést terjesztett be a közigazgatási bizottság egyik régebbi ülésére Somossy Béla hajduböszörményi polgármester. Ebben a jelentésben egyebek között azt a kitétel használta, hogy a tiszti főorvos kijelentése „nem mindenben felelnek meg a valóságnak.” Dr. Görgey Márton a közigazgatási bizottságtól felhatalmazást kért, hogy rágalmozás címmel bünygyi feljelentést tegyen a bösözörményi polgármester ellen.

A közigazgatási bizottság előtt dr. Benkő Gábor tiszti ügyész referálta az ügyet s javasolta, hogy adja meg a pör indításához a bizottság a felhatalmazást. Dr. Gaál Mihály ellenindítványt tett. A főispán szavazására tette fel az indítványokat, amelynek során a bizottság az előadói javaslatot szótöbbséggel megszavazta.

Görgey Márton, aki most rágalmozási pört indíthat a bösözörményi polgármester ellen, bemutatott egy szokatlan hangú levelet, amelyet hozzá intézett Somossy Béla polgármester szintén a golyvás beteg ügyében. Ezzel kapcsolatban a bizottság elhatározta, hogy felhívja a hajduböszörményi polgármester figyelmét arra, hogy a jövőben szigorúan tartsa szem előtt a hivatalos érintkezési formákat.

Hiszek egy Istenben.

Hiszek egy hazában.

Hiszek egy isteni örök igazságban.

Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Boldog újévet mentek kívánni a közös ideálhoz, ahol összeszurkálták egymást

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ez év január elsején véres verekedés történt Sátoraljai helyen. Koczka Sándor és Pál János odavaló legények közös ideáljuk házában találkoztak, ahová boldog újévet mentek köszönteni. A vetélytársak között hamarosan véres verekedés keletkezett, amelyet Pál János provokált azzal, hogy arculütötte Koczkát. A pofon után dulakodni kezdtek a legények s ennek során a vendégségben levő Nagy György barátjának a pártjára állott s megragadta Koczka torkát s ezalatt társa többhelyen összeszurkálta ellenfelét.

Koczka a nem várt támadással szemben úgy védekezett, hogy előrántotta revolverét s

rélőt Pál Jánosra, akinek a go-

lyó mellébe turódott.

A sátoraljai helyi kir. ügyészség Koczka Sándor ellen szándékos emberölés büntetnének kísérlete miatt, míg Pál János és Nagy György ellen súlyos testisértés miatt emelt vádat. A sátoraljai helyi törvényszék Koczkát önvédelem címén felmentette, míg Pált egy hónapi, Nagyot pedig 14 napi fogházbüntetésre ítélte súlyos testisértés miatt.

Felelősség folytán a debreceni kir. ítélőtábla foglalkozott ezzel a bűnüggyel s helybenhagyta az első bíróság ítéletét Koczkára nézve, míg Pál büntetését egy hónapról két hónapra, Nagy büntetését pedig 14 napról egy hónapra emelte fel. Az elítéltek megfélembizték az ítéletet.

Tovább folyik a nyomozás a hajdunánási betörők ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napokban beszámolt a Hajdúföld a Hajdunánáson történt postai betörésről.

A hajdunánási rendőrkapitányságnak rövid nyomozás után sikerült elfogni a tetteseket, Lökös Dénes és Grác Márton betörőket, akiket különböző bűncselekmények elkövetésével gyanúsítanak.

Lökös Dénes és Grác Márton évekkel ezelőtt a nyíregyházi ortodox izraelita hitközség imaházának perselyeit fosztották ki, majd a Tokaji Hitelbankba akartak betörni, de megzavarták és elfogták őket. Néhány nap múlva azonban a csendőr-

ségről megszöktek és csak jóval később sikerült ismét elfogni őket. Büntetésük kitöltése után a két betörő tovább folytatta üzleleit. Március elsején Tiszalökön és Királytelken jártak, ahonnan Nyíregyházára jöttek és valószínűleg ők törtek be Ruzsonyi Pál kereskedésébe. A rendőrségnek legalább is elejétől fogva az volt a feltevése, amit most megerősíteni látszanak egyéb körülmények is.

A két betörő Nyíregyházáról Hajdunánásra ment, ahol a postahivatalba törtek be. Itt azonban rajtavesztettek és elfogták őket. Kihallgatásuk most van folyamatban.

Borzalmas jelenetek játszódnak le a Fekete-tengeren

a jégtáblák közé beszorult hajókon

Konstanza. (A Hajdúföld tudósítójától.) Az időjárás valamelyes enyhülése nem hozott változást a fekete-tengeri hajók sorsában. Tegnap ugyan a konstanzai kikötő közelében kimenttek a jégtáblák közül négy hajót, de

tizenhét még mindig a nyílt tengeren befagyva vesztegel.

Nagy veszedelemben forog a Naffi nevű egyiptomi hajó, amely Odessza felé tartott. Tegnap a hajó a szulina Dunaág irányában, husz mérföldre a parttól, kétségbeesett segélyjeleket adott le. A tegnap délután 3 órakor leadott rádiogram közölte, hogy ha 12 órán belül nem érkezik a segély, a hajó menthetetlenül elpusztul.

A konstanzai kikötőből kifutott a King Lear nevű gőzös, de a jégtáblák között alig tud előre haladni. Utközben megmentette ugyan az Esis Hath nevű angol hajó személyzetét, amely már tizenkét napja hányódott a tengeren a jégtáblák között, de a Naffi megközelítésére alig van remény. Az Escis Hath matrózait borzalmas állapotban találták meg.

A legtöbbnek lefagyott a keze, lába.

miután a hajónak minden butordarabját már napokkal ezelőtt eltűntek.

Segélykérő jeleket adnak le a La Nina, az Evrotas és a Precop nevű görög hajók, amelyeket a jégtörő gőzösk szintén nem tudnak megközelíteni.

Odessza környékén tizenkét hajó van beszorulva a jégtáblák közé és a személyzet az éhhalállal és a megfagyással küzd.

Az odesszai hidroplán állomásról teg-

Szakadás készül a görög keleti oláh egyházban

Bukarest, március 11. Az idei husvét megünneplése körül támadt kavargóság egyházi szakadással fenyegeti a gör. keleti oláh egyházat. A besszarábiai görög keletiek után az erdélyi görög keletiek között is mozgalom indult meg, hogy a szent szinódus határozatával szemben a görög keleti husvétot ne március 31-én, hanem régi módon, május 5-én ünnepeljék meg.

A besszarábiai parlamenti blokkja kifejezetten követeli a szinódus határozatával ellentétben a husvétot május 5-én való megünneplését. Ezzel kapcsolatban nagy vita volt a képviselőházban. Goga felszólalásában az egész kérdésért a kultuszminisztert teszi felelőssé. Vlád kul-

tuszminiszter válaszában kijelentette, hogy a szinódus törvényesen járt el, határozatát respektálni kell, aminek megfelelően a husvét ünnepe ezidén március 31-én lesz. Ha azonban Besszarábiában május 5-én is ünnepelni akarnak, egyes helyeken azt szabadon megtehetik, a kormány nem akadályozza meg. Manu kijelentette, hogy az alkotmány szerint a kormánynak nincs joga a szent szinódus határozatába beavatkozni, legfeljebb abban az esetben, ha az állam érdekeit veszélyeztetné, vagy ha a jó erkölcs ellen vétene.

Besszarábia után most más országok is egymásután foglalnak állást az ünnepek kérdésében.

Az elutasított szerelmes legény bosszúból belőtt ideálja szobájának ablakán

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszéken hétfőn délelőtt tárgyalta Rézler Ervin büntetőtanácsa a szándékos emberölés büntetnének kísérlete és magánlakásértés büntetnével vádolt Pikó István alszójzsi legény bűnügyét. Pikó a múlt év december 3-án

bosszúból belőtt ideáljának szobája ablakán.

Szerencsére a golyó célt tévesztett s ezért emberéletben nem esett kár.

A revolveres merényletnek az volt az előzménye, hogy a legény a faluban udvarolni kezdett Biróné legkisebbik Juliska nevű leányának, de az anya tudatta vele, hogy ne járjon a házhoz, mert nem veszi szívesen a kurizálást. Ettől kezdve a legény nem mutatkozott többet a lányos háznál. Nem sokkal ezután Biróék beköltöztek Debrecenbe. Pikó a múlt év december 3-án Koszlik Dezső barátjával bejött Debrecenbe s itt sorba járták a kocsmákat. Ekkor érlelődött meg Pikóban a terv, hogy bosszút áll ideálja édesanyján. Hajnalban elmentek a Biróék Kishegyesi-uton levő lakása alá, itt átmászták a kerítésen s a hálószoba ablakához lopóztak. Pikó elővette revolverét s belőtt az ablakon. A merénylet után barátjával együtt elmenekült.

Egy heti nyomozás után a csend-

őrség megállapította, hogy Pikó volt a tettes. A hétfőn megtartott főtárgyaláson mindkét vádlott tagadta bűnösségét s nagyfokú ittasságukkal védekeztek. Tagadásukkal szemben a tanúk bizonyították a valódiságot, miért is a bíróság a vád értelmében mondta ki bűnösnek Pikót s

négy hónapi fogházbüntetésre ítélte, társa pedig magánlakásértésért két hónapi fogházbüntetést kapott.

A székely hadosztály ünnepe Budapesten

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egykori székely hadosztály tagjai szombaton délelőtt 10 órakor Budapesten a Honvédtisztek Tudományos és Kaszinó Egyesületében jubileumi találkozót tartottak, majd a franciskánusok templomában Istentiszteleten vettek részt. Délben a Ludovika Akadémia előtt megkoszorúzták a Névtelen Hősök szobrát, délután hat órakor pedig diszeloádás volt a Zeneművészeti Főiskolában. A diszeloádáson megjelent vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója, József Ferenc királyi herceg, továbbá a katonai és politikai élet vezérférfiai.

A jubileumi ünnepségeken sokan vettek részt Debrecenből, így többek között vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, vitéz Toókos Gyula ezredes, dr. Rugonfalvy Kiss István egyetemi tanár, Sály István földbirtokos, Kórhé Endre ref. lelkész és mások. A diszeloádáson Ugron Gábor ny. miniszter tartott beszédet. Petthes Margit Agyagfalvi Hegyi István alkalmi ódáját szavalta, Balázs Árpád szerzeményeit adta elő és Kőszeghy Teréz székely dalokat énekelt.

Este a Royal-szálló különtermében társasvacsora volt, amelyen dr. R. Kiss István professzor és Kórhé Endre ref. lelkész mondtak hatalmas erejű beszédeket.

— A Plac-ntcai Egyházzrés Vezetősége ma, kedden délután 5 órakor az egyház tanácstermében (Kálvintér 17.) gyűlést tart, melyre szeretettel hívja, kéri és várja mind-ama nő-tagjait, akik, mint Főbe, „Pál apostol utasításai szerint Korinthus kikötővárosában,“ az egyházzrészi lelkészek irányítása mellett egyházzrészünkben szeretetmunkát ohajtanak önként vállalni és jeljesíteni. A gyakorlamlód szeretetmunkák a gyűlésen lesznek ismertetve.

Arankamentes

kiváló minőségű
északnémetországi
lucerna mag

Pálffynál, Kossuth-u. 7

Biciklis

kifutók felvétetnek. Jelentkezés a Hajdúföld kiadó-jában

Titokzatos lopás történt a debreceni vámhivatalnál

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rejtélyes lopási ügyben érkezett feljelentés a rendőrség bünygyi osztályához a debreceni vámhivatal főnökségétől. Néhány nappal ezelőtt négy darab értékes gobelinképet szállítottak a debreceni vámhivatalhoz Érmihályfalváról elárverezés céljából. A vámhivatalban a napokban tartotta meg az árverést egyéb ingóságok felett s amikor a gobelinképekre került a sor, meglepetéssel vették észre, hogy **mind a négy képet ismeretlen**

tettes ellopta.

A rendőrség a vámhivatali főnökség feljelentése alapján erélyes nyomozást indított s valószínű, hogy a tettes hamarosan kézrekerül. Alapos gyanu, hogy a vámhivatalnál házi-szarka működik, mert a lopást a helyzettel teljesen ismerős egyén követhette el.

A gobelinképek 15–20 centiméter nagyságúak, mindegyik ovális formájú s álló férfi és nő alakokat ábrázolnak.

Tizenkétévi fegyházra ítelt a debreceni tábla egy gazdalegényt,

aki lesből lelőtte, majd kirabolta áldozatát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. ítélőtábla egyik büntető felelősi tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Forgács Forgó József gazdálkodó legény gyilkossági bűnügyét aki három évvel ezelőtt Alsóbangony határában

lesből agyonlőtte Schirmann Hermann mészáros, majd az elvetemült gyilkosság után kirabolta

s a közeli erdőszélig bujkált elfogatásáig. A nyomozó hatóságok pár napra a gyilkosság után elfogták a fiatal rablógyilkost, aki beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy odahaza a családjával összeveszett s

ezért megszökött terültre akart szökni. A szükséges pénzt Schirmanntól akarta megszerezni s ezért ölte meg. A miskolci törvényszék Dolnay-tanácsa rablógyilkosság miatt 15 évi fegyházra ítélte a gyilkost, aki az ítéletet megfellebbezte. A táblai tanács megváltoztatta a törvényszék ítéletét és Forgács Forgó József büntetését 12 évi fegyházról

12 évi fegyházbüntetésre szállította le.

Az ítélet ellen a főügyész semmisségi panaszt jelentett be s így a legfelsőbb magyar bíróság, a Kuria fog dönteni végérvényesen a rablógyilkossági ügyben.

A kultuszminiszter szociális célokra véglegesen a város rendelkezésébe bocsátotta vissza a bábaképezdét

A visszavétel időpontjául március 20-át tűzték ki

(A Hajdúföld tudósítójától.) — Egyik budapesti tartózkodásakor, mint a Hajdúföld megírta, dr. Vádray István polgármesternek sikerült dűlőre vinni a város és az állam között régóta függő és sokat vitatott kérdést: a közkórháznak az egyetemi építkezésekkel kapcsolatos problémáját. Ebbe a problémába kapcsolódott még egy másik: a kulturtartomány céljaira a kultuszminiszternek átengedett bábaképző ügye. A polgármesternek sikerült azóta a kérdést is megoldania: a kultuszminiszter visszabocsátotta a város rendelkezésére s az erről szóló leíratot mára el is küldte Debrecen városnak. A leirat szövege a következő:

„A voff bábaképző intézet telkének és épületeinek a szervezendő közművelődési kerületi igazgatóság elhelyezésének céljára leendő fenntartása ügyében legutóbb folyó évi január 14-én 98.162—929 szám alatt kelt leíratommal kapcsolatban, utalással a város közönségének 1928. évi december hó 20-án 790—1928. bkgy. szám alatt kelt felterjesztésének, tudomás, mihez tartás és további eljárás céljából értesitem a tekintetes közönséget, miszerint figyelemmel Debrecen szabad királyi város közönségének a szóbanforgó épületeknek jövőben szociális intézmények felhasználásához fűződő érdekeire, eddigi leíratomban kifejezésre juttatott elhatározásomtól eltekintek s a kérdéses telket és objektumokat újból a város rendelkezésére visszabocsátom.

Az átadásra egyidejűleg felhívtam a magyar királyi Tisza István tudományegyetem tanácsát és a gazdasági hivatal igazgatóságát, hogy a tekintetes közönség megbízottával

érintkezésbe lépve, azt fogantatosítsák és az eljárás eredményeiről tegyenek ide jelentést.

Budapest, 1929. évi március 7-én. Dr. gróf Klebelsberg Kunó sk.”

Mai ülésén tárgyalta a leíratot a városi tanács s nagy örömmel vette tudomásul a bábaképző épületének visszakerülését. A tanács a maga részéről kiküldte Ary Lajos főszámvévót, Borsos József műszaki tanácsost és felkérte az eljárásban való részvételre Sebestyén Lajos, Erdődy Lajos törvényhatósági tagokat, a visszavétel időpontjául pedig március 20. délelőtt 9 órát tűzte ki.

Béauto
Margit-garage.
Telefon: 896.
L. k. s.:
Iskola-u. 1. szám.
Kedvezményes árban,
kilométerenként
32 fillér.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Csillag

kalapszalokban

eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám.

Dr Szabó Márton előadása a nemzetiségi kérdésről

a Ker. Nemzeti Liga választmányi ülésén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya hétfőn délután 6 órakor rendkívül népes választmányi ülést tartott. Amelyen a nacionalista társadalom előkelőségei közül a következők jelentek meg:

Aberle Raymond igazgató-főmérnök, Béky Albert min. tanácsos, erdőigazgató, vitéz Berényi István ny. ezredes, dr. Cseke Sándor árvaszéki elnök, dr. Dudinszky Emil földbirtokos, Garda Dezsőné MANSZ-elnök, dr. Gergey Márton vármegyei tisztifőorvos, Halász Miklós gazd. akad. tanár, Jármy Tamás min. tanácsos, dr. Juhász Jenő bírósági tisztviselő, Kerekes László tisztviselő, Kulcsár Dezső nagykereskedő, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszervező, Koós György járásbírói alelnök, Korbély József kormányfőtanácsos, igazgató-főmérnök, dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos, dr. Liszt Nándor Hajdú-vármegyei főorvos, vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, dr. Nagy János ügyvéd, dr. Pajor Győző igazgató, dr. Pauchly Géza igazgató-főorvos, dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök, Piszczay Árpád ny. őrnagy, földbirtokos, dr. Pórszász Károly ügyvéd, dr. Ruffy Varga Kálmán felsőházi tag, gazdasági akad. igazgató, dr. Szabó Márton tanár, dr. Szűcs Géza ügyvéd, Medgyaszay Miklós ny. árvaszéki elnök, dr. Széll László kormányfőtanácsos, gazd. akad. tanár, dr. Tóth Emil bankfőtisztviselő, Tunyoghy István földbirtokos, Uray Sándor ref. lelkész, dr. Varga Lajos ügyvéd, Várady-Móricz Bertalan földbirtokos, dr. Winkler Jenő orvos és mások.

Dr. Haendel Vilmos elnök a gyűlés megnyitása után kegyeleti szavakkal parentálta el az elhunyt dr. Komlóssy Imrét, a Liga néhai kiváló választmányi tagját. Majd melegen üdvözölte Béky Albert min. tanácsost, mint új alelnököt, valamint vitéz Nagy Pált, dr. Ruffy Varga Kálmánt és vitéz Berényi Istvánt, mint új választmányi tagokat, akiknek nevében Béky Albert miniszteri tanácsos, — aki most tért vissza — az optáns-persan-remói tárgyalásáról, ahol a magyar kormány delegátusaként szerepelt, — válaszolt s lelkes szavakkal ígérte mindannyiuk nevében kitartó munkásságukat a ker. nemzeti Magyarországgal.

Élénk tetszéssel fogadott szavai után vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főtitkár referált a folyó ügyekről. Bejelentette többek között, hogy dr. Beznák Aladár egyetemi adjunktus március 19-én tartja meg előadását a gázháborúról s több fontos ügy tudomásulvétele után javaslatára ifj. dr. Liszt Nándort a Liga könyvtársává választották.

A napirend letárgyalása végeztével

dr. Szabó Márton,

a ref. főgimnázium tudós professzora szólott hozzá a dr. Haendel Vilmos elnök „Nemzetiségek” című könyve által felvetett vitakérdéshez.

Röviden ismertette a munka eszmemenetét és tartalmát, amely jogbölcséleti, statisztikai, nemzetgazdaságtani, földrajzi, történelmi, etnographiai, biológiai kutatások eredménye. Főérdeme, hogy helyesen állapítja meg azokat a hibákat, amelyeket a liberális korszakban a kormány, a nemzet és egyesek a nemzetiségi kérdésben elkövettek. „Nemzet

király nem jelenthetett magyar hadat”, ami még a hadsereg kebeléből is kizárja annakidején a nemzeti gondolatot. Ez olyan „Capitis deminutio”-ja volt Hungáriának, amit sohasem tudunk kielégíteni, mert: „az állameszme leghivatottabb megszemélyesítőjének százszázalékos magyarsága nélkül ne is ábrándozzunk nemzetiségek asszimilációjáról.” A liberális korszak népgondozási feladatait egyáltalán nem teljesítette, még annyira sem, mint azt — ha politikai érdekből is, — a Bach-korszak eselekedte.

A nép elhanyagolásán felül a nemzeti gondolat is egészen háttérbe szorult, mert „olyan titkos belső uralmat, mint amelyet a zsidóság tudott kitéjteni út, szövetségese, a szabadkőművesek segítségével: az évezredek magyar történelem egyetlen korszaka sem mutathat fel.”

Jászi Oszkár kivül a Rákosi Jenő által hirdetett harminc milliós magyar imperializmus szolgáltatta a nemzetiségek kezébe a legerősebb fegyvereket ellenünk. Míg ezek a jelzések folyvást izgatták a nemzetiségeket, Jászi viszont Clemenceau-éknak szolgált érvekkel. Végül megtartotta a munkának a kérdés megoldására vonatkozó célravezető propositióit, bár nagyon valószínű, hogy annakidején kettőn fog állni a vásár. Kritika tárgyává tette a könyv stílusát is, amely nagyértékű tartalmánál fogva hivatott volna arra, hogy legszélesebb körökben is elterjedjen és éreztessen hatását.

A sokoldalú tudományos alapos-sággal, igen élvezetes formában tartott előadásért dr. Szabó Márton hosszasan ünnepelték a megjelentek. A kérdéshez — még dr. Varga Lajos szólott hozzá, aki hangsúlyozta, hogy a nemzetiségi kérdés nyolcvan százalékban kormányzati és közigazgatási kérdés. Ez utóbbi tételét a Ker. Ligában legközelebb a közigazgatási reformról tartandó előadásán fogja bővebben ismertetni.

A vitakérdéshez való hozzászólásra még igen számos jelentkeztek s a magas nivóju gyűlés nyolc óra után ért véget.

A Vitézi rend március 15-i ünnepségei

A debreceni vitézi testület pénteken délután 3 órai kezdettel rendez március 15-i ünnepséget a Kereskedő Társulat dísztermében. A műsoron a Vitézi énekharos szerepel több számmal Szűcs Gergely karnagy vezényletével, a Talpra magyart vitéz Soltesz Elemér szavalja, míg az ünnepi beszédet vitéz Csánky Adorján igazgató tartja.

Megjelenés a vitézek számára kötelező.

Március 16-án,

szombaton este 8 órai kezdettel a Vitézi cserkészcsapat javára rendez a vitézi rend ünnepséget a Tiszti Kaszinó termeiben. A dalárda és a cserkész-számok mellett énekelni vitéz Kolosváryné Voith Ilonka énekművésznő fog, Szűcs Gergely zongorakíséretével. A műsort a m. kir. 11. h. gy. ezred zenekarának zenéje mellett családias jellegű táncmulatság követi.

Beléptidij nincsen, ruhatári jegy 1 pengő. A vitézi rend barátait, a dalárda és cserkész-csapat pártfogóit ezuton is szeretettel hívja meg a rendezőség.

Mindenféle bel- és külső
**szén, koks, tojásbrikett,
 tűzifa és Berentei szén**

Retorta bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi és legolcsóbb napi áron beszerezhető.
 Csapo-utca 28. szám. Telefonszám: 4-49.

Babits Mihály ünneplése Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Ady-Társaság vasárnap délután tartotta Babits-ünnepélyét a városi zeneiskola dísztermében. A természet zsúfolásig megtöltötte a publikumot.

Az ünnepélyt Ady Lajos tankerületi főigazgató megnyitotta vezette be. Méltatta Babits irodalmi jelentőségét és szellemes megjegyzésekkel utalt arra, hogy a költészet tükrében mindig a kor arca verődik vissza.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitót után Hoór-Tempis Erzsébet, a városi zeneiskola kiváló művésztanárnője aratott frenetikus sikert gyönyörű énekszámával. Ezután Babits- és Ady-dalokat énekelt. Finoman csengő meleg hangja, invenciózus előadásmódja, kolorizáló képessége, nagyszerű technikája egyaránt érvényesültek a felelhetetlen szépségű interpretációkban. Sok tapsot kapott Szabó Emil tanárral együtt, aki a kíséretet látta el s emellett egyik szép Ady-dal megzenésítésével, mint szerző is szerepelt.

Osztatlan tetszést váltott ki Rhédey Tivadar felolvasása Babits 25 éves írói munkásságáról. Szavai nyomán tisztán rajzolódott ki a hallgatóság előtt Babits írói portréja. A költő, aki jelentkezése éveiben elrejtőzött saájában érzékeny lelkével a hideg formák halk szépségei mögé, de ma már künn áll a magyar élet fórumán.

Meleg és szünni nem akaró taps fogadta az emelvényre lépő Babits Mihályt. Meghatottan vette át a Tusler Jolánka által átnyújtott babercsokrot. A költő ezután három gyönyörű versét olvasta fel. Teljesen egyéni előadásában elevenségre kelték a babitsi strófák.

Fábián János, a Csokonai-színház fiatal művésze és Szentgyörgyi J. Mária szavaltak, befejezésül pedig Babits Mihály olvasott fel verseiből s főként a „Fortissimo” című vers viharos erejű sorai ragadták magukkal a közönséget, mely hatalmas ovációban részesítette a költőt.

A Hajdúföld

!! hirdetéselt egész !!
 !! Tiszántul olvassa !!

Aki Debrecenbe jött meghalni

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rácz Gyula 60 éves földműves, nyírbrányi lakos hétfőn délelőtt Debrecenbe lányával és fiával. Rácz már hosszabb ideje betegeskedett gyomorbetegséggel. Mikor a vonatból kiszálltak, fia és leánya karon fogták, hogy a villanyoshoz vezessék, mivel a klinikára akartak menni. A kalauz látta, hogy beteg és előírásaira hivatkozva, nem engedte a villanyosra felszállani.

Az öreg Rácz méltatlankodva fordult vissza s fia az állomás érkezési csarnokába vezette és elment intézkedni apja klinikára való szállításáról. Míg a fiu odajárt, Rácz leült a padra a lányával. Ott ültek vagy öt

percig, mikor a lánynak feltűntek apjának merev arcvonásai. Kétségeesve rázta, hogy életre keltse, míg a csakhamar odaérkezett fiatal Rácz megdöbbenve állapította meg, hogy apja kiszenvedett.

Mit láttam a lipcsei vásáron

Lipce, március hó.

Tavaszi vásár volna a neve, de ez csak üzleti szempontból igaz: t. i. megindul az új üzletkötések, lehetőségek, összeköttetések áradata: — míg a természetben legfeljebb a hóolvadás kezdődik, mégpedig olyan arányokban és annyi új havazással ieleresztve, hogy sokszor — uram bocs! — visszakivánom a jó fagyos idöket.

Pedig — ha már erről beszélök, — a „jó fagyos idök” ugyancsak kellemetlenné tették az ideutazást. Ha eszembe jut, hogy jó különvontunk, amely a magyar vásárlátogatókat hozta, a járhatatlan, behavazott pálya miatt gyönyörű körutazást vitt végbe Csehországban, amelyből a rosszul fűtött, jégvirágos ablakból semmit se láttunk és hogy csekély hat és egynegyed órás késéssel futottunk be a híres lipcsei pályaudvarra, — mondom, ha mindez eszembe jut, inkább elszenvedem a leírhatatlan locsposcót, amin semmi német pedantéria nem segíthet. Na, de nem fontos, milyen az idö, hisz annyi a látnivaló, hogy egy ambiciózus vásárlátogató rá se ér vele törödni.

Negyven Messhaus! Leirm is sok, hát még a valóság! Hatalmas paloták, négy-ötemeletesek, némelyik három kapuval és mind tele látnivalóval! Igaz, hogy mindössze huszonkettőt bírtam eddig bejárni belöltük és az egészen különálló Technische Messe husz csarnokából vagy nyolcat, de megnyugtató az a körülmény, hogy a legtöbb vásárlátogató ennyit se nézett meg. Az üzletember ugyanin csak megveszi a Branchenführert és csak oda megy el, ahol az őt érdeklő üzletág van képviselve, — mondjuk vagy négy száz céggel általában. Söt mi több, a német pedantéria odáig megy, hogy nem is szeretik, ha nem szakmabeli nézegeti az árut. Megtörtént velem, — igaz, hogy csak egyszer, — hogy egy szigorú képi, cvikkeres ur nem engedte közelről megnézni a káprázatos gyöngytáskáit, amikor kérdésére azt feleltem, hogy nem épen megrendelési szándékkal akarom őket megnézni. Általában legtöbb helyen megkérdezik, melyik szakmából való vagyok, melyik céget képviselem és egész csomó diplomáciai fogással szabadul az ember. De hát a kíváncsiság oly gyötör és nyugtot nem hagyó tulajdonság, hogy képes voltam inkább „ál” beszélgetésekbe becsatlakozni, csak hogy minél többet láthassak.

Hogyne, mikor az elképzelt összes áruk fel vannak itt halmozva és a tömegük mellett a minduntalan szembeötölő újdonságokkal is imponálnak.

A Ring Messhaus reklámkiállításán élő nagyságban kerültek elém azok a mozgó arcú babák, amik már tavaly Debrecenben több kirakatban láthatók voltak törpe kiadásban. A Stand

Azonnal szöftak a rendörörszemnek, aki telefonált a rendörörségre. A rendörörvos megállapította a szívszélhüdes következtében beállott hálált és intézkedett a holttest elszállítására.

ajtajában hatalmas termetü portás fogad ragyogó mosollyal, vele szemben reklámecédulát osztogató vigé képi, cilindres fiatalember. Beljebb bájosan mozgó, hajlongó, mosolygó hölgyek a legújabb párisi toilletben, — már-már szóbaállok valamelyikkel, mikor észreveszem, hogy itt valami mégsines rendben. Az elefánt, amely türelmesen üldögél és ormányával cédulát osztogat és az a körülmény, hogy egy csinos fiatalemberre egy cvikkeres „Geschäfts-Frau” roppantul alkudott a tulajdonossal, miközben mások a portást bámulták, (hogyne, mikor megszöftalt holmi gramofonhangon!) — hát mondom, szögyen ugyan állítólag a csudálkozás, de én bizony nagyon csudálkoztam, rájövén arra, hogy valóságos eleven babák között járok, amik a közeljövöben talán ismét leleslegessé tesznek egy csomó munkásembert.

A játékosok jönehány palotát töltötenek meg, — mondhatom, sokáig nem tudok ránézni se macskóra, se babára és bizony egyetlenegy gyermek se járhatott ebben a paradicsomban! Belépőjegyet csak felnött kaplat. Hát kedvenceim, a lámpák? Azt rögtön megállapítottam, hogy a selyemlámpaernyő végleg meghalt. Világító geometrikus üvegcsoák nagyobb termék részére és a legfinomabb zsirfényü pergamentől a legolcsóbb papirosig mindenféle sima vagy berakott papirernyő. Hát még a színek!

A textilkiallítás végtelen csarnokaiban szédelegve jár az ember. Annyi a csikos kelme, hogy belekáprázik a szemem. A butorokban nagy divat a világoszöldre, rózsaszínre, világospirosra festett sima fenyőfabutor, melyhez színben hozzáhangolják a függönyt és a szönyveget s elborítják a legelképzettebb állati alakokat utánzó dívánpárnák pasztellszínü tömegével. Börpárna is van épen elég, főleg antilop utánzatból, csodálatos geometriai díszítéssel. A kerámia, a porcellán, az üveg tobzódik az új formákban. A porcellánkiállításnak külön palotája is kevés, — szerepel vagy négy Messhaus árutömekegében.

Na, de beszéljünk a német praktikuságról! A jó háztartási felszerelések paradicsomában járhat az ambiciózus háziasszony: már mindenhez van valami gép, végre más dolog nem lesz, mint a gépeket beállítani és eilenörözni. Gyerekkösi a kézituskában, (saját szememmel láttam!) amely mellett még a retikülben hordható esernyő is eltörpül, pedig először azt tartottam nagyra és a Technische Messe ezer aprósága, amelyek között igen jellemző volt egy rusz formájú rudacska, amit egy előzékeny urienber nagyon ajánlott a hidegtől elhomályosuló lorgnettem ellen, mondván, hogy ha bedörzsöji

vele, sohase homályosodik el. Hogy öhnygyjem, be is dörzsölte, ráleheltem, nem homályosodott el és akkor el akarta adni a csodaszert egy márkéért. Minthogy azonban már bedörzsölte a lorgnettemet, oly hálátlan voltam, hogy otthagytam.

A vásáron külfömben Szovjetország is képviselve volt egy külön pavillonban, ahol üveg alatt örzött hatalmas platinadrabokon kívül több ásvány, gabona, gyapju és nemesprém minta szerepelt. Igen szép háziipari munkák is voltak, főleg faragott fa, himzett börszönyeg, játékszer fa.

Mindez a tömérdek látnivaló a legökéletesebben megszervezve, mindennütt Rundgang-rendszer, miáltal mindent lát az ember, anélkül, hogy a követendő iránnyal törödni kellene. Mindenütt tudakozó, posta, szakirodalom, térkép, és ki tudja, még mi minden, amit a feltételes szemléltörögtön észre se vesz.

Mikor pedig a látottaktól szödfűs fejfel kilép az ember az utcára, a világ minden tájáról összecsdöült tömegbe, — ott harsog a legújabb rádiósláger, tul a villamoscsengésen és autótölkölésen: feje felett a tömérdek fényreklám és a Messhausok tarká szöftői, és akárhogy sietne, végig kell várni a hosszú reklámmenetet, amelynek élén méteres falábakon gázoló karneváli alakok rémitik a jámbor idegent, nyomukban fogpaszta, kávéfözö, szerszám, likör, könyv, stb. óriásokat cipelő görölknek öltözött alakokkal.

A Siker és a Haladás szöfeme uralkodik mindenben és azt hiszem, minden hazatérö idegen visz valamit magával a német szorgalomból, rendből, alaposágból és a jövöndöbe vetett törhetetlen hitből.

VARGA ILONA,
 ípművésznö.

A kollégiumi kántus emlékünnepléje

A Kollégiumi Kántus Nagy József, Vecsey Imre és neje Bruckner Karolina, Kövesdi János, Hegedüs István és neje Bruckner Róza, Magyar-Kegey-Kádár István, Fráter Ida, Sipos Margit, Stáhl Henrik, Tóth Sámuel, G. Szabó Sámuel és neje Budaházi Emília, Hegyi Mihály, Liszka Nándorné szül. Varga Mária, Szakácsi András kegyes alapítók emlékére március 12-én délután 5 órakor a Kollégium dísztermében ünnepélyt tart. Műsor: Gyászdal. Éneklí a Kántus. Megnyitó beszédet mond: Dr. Erdös Károly lelkészkepző intézeti igazgató. Jutalmazottak megnevezése. Petöfi Sz. Nagy K.: Talpra magyar. Éneklí a Kántus Szigeti Gyula főiskolai énektanár zongorakiséretével. Szatmári István: Jankó átka. Szavalja: Farkasfalvi Mauks László. Csokonai-Szigeti: Miért ne innánk. Éneklí a Kántus. Bihari János: Bercesényi nóttája. Játssa a református főgimn. zenekara. Novelláiból felolvas: Nagy Sándor gimn. vall. tanár. Normanns Sang. Éneklí a Kántus. A Kántust és a zenekart Szigethy Gyula főiskolai énektanár vezeti. Belépő díj nincs. Műsormegváltás kötelező. A műsor ára 50 fillér.

Nyiregyházán a „Tiszavideket” olvassa.

Ké...
 Cofy...
 Par...
 címü...
 Cofy...
 franci...
 olyan...
 kai sz...
 renesé...
 nek el...
 többek...
 goruan...
 nának...
 olyan...
 Cofy...
 kel re...
 kapot...
 colgál...
 A Sz...
 nálusa...
 a Turu...
 Gyüle...
 giun u...
 ban és...
 tagra...
 távolm...
 rendsz...
 Szathm...
 zetö ale...
 Bodár...
 Gyö...
 Méltó...
 zárni m...
 „Egyet...
 neegyle...
 basu ku...
 nem riat...
 áldozat...
 saját sz...
 gyar rád...
 pártját, B...
 Györgyö...
 Ugy h...
 előtt Bo...
 Györgyö...
 dió hullá...
 hogy ber...
 ségükkel...
 mentumu...
 rádiós sz...
 lüktet m...
 vesen va...
 gyar dal...
 nák elő...
 ami öket...
 az indító...
 „Egyetér...
 este 8 ó...
 átalakít...
 gyar dal...
 A műso...
 tatkozik...
 számunk...
 is jelez...
 szerepel...
 rádióban...
 kat egyé...
 nivon áll...
 Nem cs...
 verseny...
 Különö...
 hangvers...
 ahol most...
 ismerhet...
 oly sok...
 den magy...
 H...
 F...

Kémkedésből származott Coty parfümgyáros vagyona

Párisból jelentik: A „Paris Soir” című lap vezércikkben támadja meg Coty, a hírhedt magyargyalázó francia parfümgyárost, aki épen olyan kínos botrányokat okoz politikai szereplésével, mint amilyen szereplés volt illatszerekgyártásának elterjesztésében. A „Paris Soir” többek között azt követeli, hogy szigorúan vizsgálják meg Coty vagyónának eredetét, mert ez a vagyon olyan pénzből született, amelyet Coty egy jelentős anyagi eszközökkel rendelkező külföldi hatalomtól kapott fontos és d'eszkrét politikai szolgálatokért.

FŐISKOLA

A SZEFEHE március 15-iki kivonulása. A SZEFEHE március 15-én a Turul Szövetséggel együtt kivonul Gyülekezés reggel fél 9-kor a Kellégium udvarán. A megjelenés (sapkában és jelvényekkel) minden SZEFEHE tagra nézve feltétlenül kötelező. A távolmaradók ellen a legszigorúbb rendszabályokat fogom alkalmazni Szathmáry István sportfőoszt. vezető alelnök.

Bodán Margit és Kubányi György első debreceni hangversenye

Méltó keretek között fogja beárzni március 16-án a vagongyári „Egyetértés” önképző-, dal- és zenegyűlést az 1928-29 évi nagyszabású kulturális működését, amikor nem riadva vissza a nagy anyagi áldozatoktól, Debrecenben először a saját színpadán lépteti fel a magyar rádió legnépszerűbb művészpárját, Bodán Margitot és Kubányi Györgyöt.

Ugy hisszük nem kell olvasóink előtt Bodán Margitot és Kubányi Györgyöt bemutatni. A magyar rádió hullámain ők már rég nemcsak hogy bemutatkoztak, de közvetlenségükkel, igaz magyaros temperamentumukkal beférkőztek minderrádiós szívébe is. Igaz magyar vérüket még a hangjukban is és kevesen vannak olyanok, akik a magyar dalokat oly szívhezszólian tudják előadni, mint ők. Ez utóbbi az, ami őket oly közkedvelté tette s ez az indító oka annak, is, hogy az „Egyetértés” vezetősége a művészpár közreműködésével március 16-án este 8 órakor a vagongyár fényesen alakított dísztermében nagy magyar dal-propaganda estét rendez.

A műsor rendkívül nívósnak mutatkozik, erre részletesen a jövő heti számunkban térünk át. Már előre is jelezzük, hogy sok oly darab szerepel a műsorban, amit még a rádióban sem adtak elő. A darabokat egyébként a vagongyári magas nívón álló vonószekerek kísérik.

Nem csoda ezután, ha a hangverseny iránt óriási az érdeklődés. Különösen kedves élmény lesz a hangverseny a rádiósok számára, ahol most már személyesen is megismerhetik ezt a művészpárt, akik oly sok kellemes órát szereztek minden magyar rádiósoknak.

Diszes ünnepségek közt folyt le az Ispotály négyszázéves jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Ispotály, mely áldásos működésével a magyar kultúrtörténet legfényesebb lapjaira írta be nevét, vasárnap ünnepelte fennállásának négyszáz esztendősi jubileumát. A református egyház ez alkalomból három részből álló kegyeletos ünnepélyt rendezett, melyen a debreceni magyar társadalom legszélesebb rétegei jelentek meg.

A jubileumot délelőtt 10 órakor hálaadó istentisztelet vezette be. Az egyházi presbitérium tagjai csaknem teljes számban jelentek meg. A várost dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok, Hajdúvármegyéjét Herpay Gábor főlevéltáros képviselte. A zsoltárok eléneklése után Kolozsváry Kiss László prédikált, majd Molnár Ferenc beszéde következett. Uray Lajos tanító szép éneke után Baja Mihály lelkész imája fejezte be a templomi szolgálatot.

AZ EMLÉKTÁBLA LELEPLEZÉSE

A templomból kijövő közönség az Ispotály főépületéhez vonult, ahol leleplezték a falba helyezett emléktáblát. Az emléktáblán a következő felírás olvasható:

1529—1929.

Ez emléktáblát az Ispotály 400 éves jubileuma alkalmából örök emlékeztetőül ide helyeztette a debreceni ref. anyaszentegyház.

Vésztérhes időkben alapította Boncz László debreceni polgár, az emberszeretet és ősi intézményét, mely a magyar nemzet életének legborúsabb korszakában érte el fennállásának négyszázadik évét. A törhetetlen magyar élmakarás mellett hirdesse e kö a krisztusi evangélium csodatevő erejét, mely ez intézményt századok viharai között mindenkori fenntartotta.

„A gazdag és szegény összetalálkozna” — mindkettőt pedig az Ur szerzi.” (Péld. XXII. 2.)

Az emléktábla előtt Uray Sándor református lelkész mondott gondolatokban gazdag, elragadó szépségű beszédet. A lélekemelő ünnepi szavak elhangzása után Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok lépett a tábla elé, hogy megtartsa ünnepi beszédét.

— Az Ispotályt — mondotta — négyszáz esztendővel ezelőtt egy egyszerű polgár, Boncz Mihály alapította. Nem herceg, nem gróf, nem báró, nem zászlós ur, hanem egyszerű polgár: civis Debreceniensis.

Külföldi városokban sokszor szemébe ötlük az embernek egy-egy fényes palota, muzeum, iskola vagy kórház, melynek feláról márvány emléktábla hirdeti, hogy alapította vagy építtette a köz javára ez vagy az a pápa, császár, vagy fejedelem Debrecenben ilyen emléktábla nincsen. Debrecen a maga közintézményeit nem hatalmasoktól kapta aján-

dékba, hanem a maga erejéből, kitermelte a maga szenvedése, fáradsága és áldozatkészsége árán.

— Sehol az országban annyi alapítványtevő neve nincs feljegyezve, mint a debreceni egyház és Kollégium aranykönyvében. S e nevek mind egyszerű polgárok nevei. Ez a debreceni lélek elvállhatatlanul összeforrott a legtisztább magyar nemzeti érzéssel. Ez tüzelte Bocskay és Bethlen hajdújait diadalmas szabadságharcukban. Ez állott elsőnek Rákóczi kibontott zászlaja alá. Ez a lélek harsant fel a Nagytemplom szökéskőről Kossuth lángszavaival. Ez a lélek hevítette az abszolutizmus idején a Kistemplomnak szegzett ágyuktól meg nem félemedő gyülekezet pásztorát, mikor a bécsi hatalom követelése előtt fejet nem hajtvva, a tiltakozó gyűlést Isten, Ő szent felsége nevében megnyitotta.

— Ez a debreceni lélek teremtette meg négyszáz esztendővel ezelőtt Boncz László debreceni pogár szeméjében s ez tartotta fenn négyszáz esztendő át az Ispotály ősi intézményét.

Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok beszéde után a közönség a Himnusz t énekelté el.

ÜNNEPÉLY A KISTEMPLOMBAN

Délután 5 órakor a református Kistemplomban befejező templomi ünnepély volt, amelynek közönsége zsufolásig megtöltötte a padosokat. Az ünnepséget Szele György lelkészelnök lélekemelő, gyönyörű imája nyitotta meg, majd a Városi Dalárda énekszáma és Baltazár püspök beszéde következett, melynek textusát Szent János evangélista következő sorai szolgáltatták: „Szegények mindig vannak veletek, én pedig nem mindenkor vagyok.”

Ezután Herpay Gábor vármegyei főlevéltáros lépett a szószékre és nagy alaposággal megírt tudományos értekezésben ismertette a négyszáz esztendősi Ispotály történetét. Az ünnepélyt Baja Mihály ódája és Révész Imre záróimája rekesztette be.

A MANSz március 15-i ünnepélye

A MANSz az elmúlt évek szokásaihoz híven az idén is megünnepeli március 15-i nemzeti ünnepet Széchenyi-utcai otthonában. Ezalkalommal az ünnepi beszédet Uray Sándor lelkész, a MANSz igazgatója tartja. Énekel Kolozsváry-Borcsa Mihályné Voith Ilonka operaénekesnő, szavaltuster Jolánka. A MANSz tagjainak megjelenését kéri, érdeklődőket szívesen lát az Elnökség.

Magyar művészet és a zsidóság*

Mióta a zsidóság a gazdasági élet frontjának megszállása után az utóbbi évek folyamán egyre merészebben tör be a magyar szellemi élet birodalmába és sajtóval, folyóiratokkal, könyvkiadóvállalatokkal pumpálja a magyar lélekbe a maga idegen fajiságát: egyre jobban és szükség-szerűbben vetődik fel a vita a magyar nyelven idegen fajiságot re-veláló írók problémája körül.

Már az első ponton levonhatjuk következtetésünket a magyar irodalomban és általában a szellemi élet minden vonalán a zsidóság a kezében fekvő tőke segítségével végzetes befolyást gyakorolt. A Hatvany Lajosok mecénás-pénze, a Fenyő Miksák agitációja, akik üzletszagu kezzeiket az irodalom szent lángjainál melengetik, éppoly mértékben hozzájárultak irodalmunkban a közizlés megfertőzéséhez, mint a nagyvárosok társadalmának az a közismert rétege, melynek lelkiismeretét az Erdős Renéek, Ujhelyi Nándorok, Forró Pálok görögütüzes „fehér kebel”, „kemény comb és tüzeif test” erotikája elégíti ki.

Az a társadalmi osztály, mely a magyar lélek irodalmi izlésének hagyományos folytatója lett volna, gazdasági helyzete folytán ma ezzel a veszedelemmel szemben teljes tiltenségre van kárhóztatva. A mai vért izzadó, koldus magyar középosztály kirekedt a szellemi élet templomaiból s mások foglalaták el helyüket, az irodalmi estélyek első soraiban, a színházak páholyaiban. Jövevények, akiket felhízlalt a háborús és tőzsdés évek konjunkturája, akik elfoglalták a finom, választékos beszédű, tisztult világszemléletű emberek, egy letűnt nemzedék tagjainak helyét mindenütt s nekik fizet részeg, bolond kedvvel az élet egy kifosztott, koldus generáció minden verejtékezéséért. Nekik játszik az utóbbi évek minden malacságát, amit csak a mai, elsekélyese-

* Részlet készülő tanulmány-ciklusból.



járványos időben megbízható barát:

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Daniel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

dett szinpadirodalom ad. Nekik lettek a revük és a mai, szemnek sok, léleknek kevés szinpad alkotások. Ők új-jongának a korszellem nevében az ötven és hatvanöt százalékos mez-telenségű görök csipő és kebel ki-állításának, a Josephine Baker táncprodukcióinak s a Zerkovitz melódiának... Ez a tömeg, melynek reklám és pénz van a kezében rá-erőszkolt a magyar szellemi életre egy lelkétől örökre idegen mentali-tást, míg a tradíciók folytatói a köz-zeposztályunk diákszobák korgó gyomru emlékein átvergődött éhbé-res diplomát verejtékezett fia, akik a nyomor jajszavaitól megmérgezett, öngyilkosok vérével befreccskelt. Mát mondhatják magukénak, akik ma százan vannak egy állásra s egyetlen örökségük, utavalójuk: a rájuk su-lyosodó bizalom. — kölesönkönyv-tárak könyvein él ki szellemi életü-ket s csak ritkán engedhetik meg maguknak, hogy megkoplalt fillérjei-ken meghallgassák a magyar szel-lem szavait.

Végzetesen ez az idegen szellem irányítja a kezében levő tüke erejével művészetünk életét s viszi az utóbbi időkben sajnálatosan tapasztalt elposványosodás felé.

Mihelyt a maga szellemi meg-nyilvánulásának érvényre juttatásá-ról reklámozásáról van szó, jelenjen az meg bármilyen nyelven a zsidóság egy nagy szövetezett egymásért élő, egybeforrott sejt-életét éli. A magyar nyelven író zsidók tehát, ésook figyelemreméltó működésükkel igen jó szolgálatokat tehetnek a nem-zetközi zsidó irodalomnak, de a ma-gyar író alomhoz, a magyar lélek kifejezéséhez: enyhén szólva nem is konyitanak. Ez az oka annak, hogy azok az egyébként kivételes tehet-ségű zsidó írók, akik művészi szán-dékkal a magyar lelket akarták ábr-ázolni, mindannyiszor meghamisí-tották azt. Hogy milyen nehéz, sőt képtelen írói feladat idegen faj lelkét ábrázolni, azt legelőkeltebben bizo-nyítja Dosztojevszkij példája. Ha az író ellenszenvvel nyul a más fajú lélekhez, úgy jár, mint a nagy orosz lélek elemző a „Játékos naplójá”-ban, ahol minden emberről, aki nem orosz, olyan viztasztító képet adott, hogy lehetetlen nem érezni a hüvös szavak mögött a gyűlölet lángjának csapko-dását. Ha pedig megértéssel, sőt szeretettel akarja ábrázolni, akkor a saját fájának képére festi, annak elő-nyös és feltűnő sajátosságait ajándé-kozza bele és úgy jár, mint Molnár Ferenc, akinek fess, huszárörnagya magyar gentrije az attila alatt egy izzadt homlokát törülgetve seft után loholó, lipótvárosi tőzsdeügynökké válik... E fölismerés hatása alatt fordult ma már Földi Mihály a „Ha-lasi-Hirsch fiu” és Hatvany Lajos az „Úrak és emberek” sajátabb témá-hoz s a Bíró Lajosok és Kóber Tamások tehetsége is a ghetto illatu speciális zsidó-millióben a legotho-nosabb a zsidó fajiság nekünk oly idegen ködeiben. Egyéb, magyar te-levénybe kapcsolódó műveiknél mindjárt kitűnik, hogy a magyar lé-lek nem írói képességük testére sza-bott ruha.

De — és itt a baj — ez a magyar nyelven íródott, de egyébként telje-sen idegen mentalitás, magyar iro-dalomnak tolta föl magát, annak a reklámnak segítségével, mely hónap-számra jubilálja Molnár Ferencet és minden évben felfedezi a „magyar” irodalomnak a maga Markovits Ra-dionját s valóságos indián csatakiál-tásokkal ugrálja körül „a magyar genialitás megnyilvánulásának” ki-kiáltott, de a magyar pszichével

semmi közösséget nem tartó művet. Irodalmi exportánk teljesen ebből a meghamisított magyar lélekből telik ki s a fölbecsülhetetlen kárunk az, hogy a külföld a Molnár Ferencek, Bíró Lajosok alkotásain keresztül látja a magyar élet és jellemet.

Védekezniünk kell, míg nem késő... Mert az erős faji stigmájú zsidóság máról-hölnapra erősebben beégeti sa-

A hajduböszörményi MANSz nagysikerű műsoros estéje

(A Hajdulőd tudósítójától.) A hajduböszörményi Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének Leány Köre szombaton este 7 órai kezdettel a Tisza István-Ház összes termeiben páratlan sikerű „Magyar estét” ren-dezett, melynek gazdag műsorai zsufolt ház nézte végig, a helyi és vidéki intelligens társadalom teljes részvételével.

A műsort Csikesz Sándor egyetemi tanár magas színvonalu megnyitó beszéde vezette be, melyet a közön-ség nagy tetszése és tapsa követett. A megnyitó után tizenkét pár kis gyermek eredeti magyar ruhában táncolta a „Magyar palotást”, melyet a közönség zúgó tapsviharral ismé-teltetett meg. A kedves táncszám után Györössy Ili játszott zongorán Liszt: Rapszódiaját, oiy tökéletes stílusérzettel, elmélyüléssel s föl-nyes biztossággal, amely a zeneértő közönség feledhetetlen élményévé vált. A szünni nem akaró tapsvihar után találó rendezéssel „Rózsa-balet” szám következett, melynek lejtői közül Nagy Rózsika plasztikus mozdulataival keltett nagy feltűnést. Ezután Berczik A.: „Himfi dalai” című vígjáték három felvonásában, egy előjátékban került színre, melynek kitűnő műkedvelő gárdáját a közön-ség többször nyiltszíni tapssal tűn-tette ki. Nagy Olga, Róza szerepét sok szívvvel s elmélyülő átgondolá-sal alakította, s partnerével, Pongor Mihállyal a főszerepben sok tapsot kapott. Dr. Terestényi István Rostyja hü reprezentánsa volt a korabeli igaz magyar érzésű nemes urnak, s leánya Osvá Juliska, és veje dr. Kajary Zoltánnak a legjobb triászt adták, kiket a közönség többször vastappsal tüntetett ki. Varga Pipi özvegy-asszonya lendületet adott az előadás menetének, s többször keltett derűt. Szabó Manci bájos Annuskája a közönség kedvencévé lett, ki közvetlen finom játékával, partnerével forró tapsot kapott. Imreh Sándor és Gaál

játosságait nyelvünkbe, a magyar szó színe megváltozik ajkukon és szellemi életünk arca eltorzul ke-zükben. Pedig nekünk, megrabolt, megcsontított kis darab földünkön, ahol nyolc millió ember, véres kezű, szomorú arcú gladiátor döngeti az Élet kapuját: egyetlen kincsünk a magyar szó, a magyar gondolat tisztasága.

Kiss.

Miska emelték még a darab sikerét, a kisebb szereplők is igen jól meg-állták helyüket. Így: Pörösalmi Júci, Szeszák Marcsa, Brezniczky Böske, Szepesi Rózi, Timár Márton, („mör-dézőm”) Sembery Micu, Gaál Lajos, és Molnár I.

A nagysikerű klasszikus vígjáték után élőkép volt, melyben Nagy Manci és Gaál Miska adtak elő egy kedves jelenetet.

Műsor után a táncot tizenöt pár nyitotta meg, diszmagyar ruhában a „Diszpalotást” táncolva, festői lát-ványt nyujtva a közönségnek. A táncos hölgyek: Almásky Irénke, Brezniczky Böske, Fazekas Ilonka, Fejérváry Marcsa, Forgács Juliska, Kecskeméthy Lulu, Kerégyártó Ju-liska, Magi Ica, Nagy Olga, Osváth Juliska, Szabó Zsuzsika, Szálkay Sárika, Szolnok Mancsi és Takács Marcsa.

A diszpalotás után a közönség hosszasan éltette a szindarab kitűnő rendezőjét, K. Nagy János tanárt, majd a táncszámok betanított, Balogh Antalné és ifj. Balogh-Sándort: majd tánc folyt magasra szökő han-gulatban egész a reggeli órákig Hajdu Baudi kitűnő zenekara mellett, mely a műsor egyes számaihoz is szolgál-tatta a zenét.

Az egész estély rendezéséért, melynek minden egyes mozzanata a mult század jelképe külsőségeiben is megnyilvánuló magyar milliójét tükrözte vissza, mely a MANSz egyik célja is, — a dícséret egyedül a MANSz Leánykör fáradságtalan, agi-lis közszerepében álló elnöknőjét, vitéz Köszegi Frigyesnére illeti, ki nem riadva vissza a reá váró nagy teherrel, felrázta az egész böször-ményi keresztényen társadalmat, s oly imponáns keretek között mutatta be a magyar élet példát adó sajátos-ságait, mely felejthetetlen élményévé vált a hatalmas publikumnak — fel-becsülhetetlen erkölcsi sikert aratva. (mol.)

Megérkeztek a világhírű

uj típusu **FORD** autók.

Nyitott, csukott, 2 és 4 ajtós kivitelben, valamint teherauto alvázak.

Tetszetős külső, utólérhetetlen konstrukció. A világ legjobb anyaga és a napi 6000 drb gyártás

garantia arra, hogy Ön lényegesen olcsóbban kaphat tőlünk egy új típusu

FORD autót,

mint amennyit az megér. Megtekinthető a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

autorizált FORD képviselőjénél, Debrecen, Hunyadi-utca 13. szám. Telefon: 7-97.

HIREK

1929 március 12 (Kedd)

Prot. Gergely Kath.: Gergely

Debrecen sz. kir. város közn. üvelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjleli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Plac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Plac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjárás: Nappal tovább enyhülő idő várható, legfel-jebb délen némi csapadékkal.



— A kir. ítélőtábla elnöke Buda-pestben. Olchváry Zoltán kir. ítélőtá-blai elnök vasárnap délben hivatalos ügyekben Budapestre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatóan 2-3 napig lesz hivatalától távol.

— Leikigyakorlatok a róm. kath. templomban. A debreceni Szent Anna templomban, mint más esztendőben is szokásban volt, külön férfiaknak és külön nőknek leikigyakorlatot tartanak a nagybőjt folyamán. A nők leikigyakorlata ezen a héten lesz, mégpedig március 14-én, 15-én és 16-án, vagyis csütörtök-ön, pénteken és szombaton s vasárnap reggel 7 órakor végződik közös áldozással. A leikigyakorlatos szentbeszéd minden alkalommal este 6 órakor lesznek. A férfiak leikigyakorlata egy két mulva lesz: március 21-én, 22-én és 23-án. Szentbeszéd mindhárom nap este 7 órakor. Közös áldozás vizágvasárnap reggel 7 órakor. Mindkét leikigyakorlat iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik a katolikus társadalom minden rétegében s bizonyára ezidén is zsufolva lesz a templom minden alkalommal a hívek seregével. Szentbeszédet Kovács Sándor tartja.

— Amerikai Ijúsági Vörös-Keresztes szeretetadomány. Az amerikai vörös-keresztes gyermekek, mint minden évben a háboru óta, most is sok láda szeretetadományt küldtek magyarországi testvéreinknek, amelyből a Hajdumegyei Ijúsági Vörös-Kereszt Kerület 2 láda, azaz 300 dobozzal kapott. Minden doboz 8-10 féle hasznos és játékpórágost tartalmaz, u. m. szappan, fogkefe, törülköző, zsebkendő, harisnya, ce-ruza, toll, könyv, baba, csiga, golyó, stb. A szeretetadományok a debreceni és hajdumegyei szegénysorsu ifj. vörös-keresztes gyermekek kö-zött lesznek szétosztva.

Vitaestély az Iparoskörben. Az Iparoskör választmánya március 12-én, kedden este 8 órakor nagyon fontos ipari kérdésben vitaestélyt rendez az Iparoskör helyiségeiben. E vitaestélyre az ipartestület elő-járóságát, valamint az Iparoskör tagjait ezuton hívja meg az elnökség.

— Balázs Árpád magyar nota-estélyére jegyek már válhatók An-talfynál.

— Sziliczsei Várady Gyulának „A sátán karmalban” c. könyve nélkülözhetetlen vezérfontala mindenkinek a mai világpolitika megértésére. Szerzőnek az események összefü-géséből a háboru előtt és a háboru alatt levont meglátásai a keletről fe-nyegető zsidó világrémről, a genfi szabadkőműves-zsidó világszövjet-ről stb. Isteni küldetésű nagy állam-naponkint teljesebben, Könyvkeres-keésekben már elfogyott, kapható még — á 5 pengő — a szerzőnél Debrecenben (Hungária-ut 4.)

Hungária—Spárta 1:1
Erős küzdelem után eldöntetlen eredményt vívott ki a Hungária jól játszó csapata az otthonában igen veszélyes Spárta ellen.

III. ker.—Vasas 2:0
Bajnoki. Erős küzdelem után tudta csak a Vasast a III. ker. legyűrni. A III. ker. ezzel a győzelmével megelőzte a Bocskayt a bajnoki tabellán jobb gólarányával.

Ujpest—Budai 33 7:1 (Bajnoki.)
A MAC mezei futó csapata Firenzében a legjobb olasz klubcsapatokkal versenyzett s Gyulai betegsége miatt második helyezettek lettek.

Közgazdaság

Debreceni állatvásár

A hétfői kövérse tésvásáron a felhajtás 500 drb körül volt, kereslet közepes. Vásár irányzata lanyha, az árak kb. 10 fillérrel estek. Jóminőségű sertés 1.50—1.60 P, közepes 1.45—1.50-ig, silány 1.25-től felfelé.

A soványpiacon kb. 1000 drb volt a felhajtás, élősúlyban 1.10—1.35 P-ig fizettek a hizónak való sertésért.

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.65

Budapest 90.65, Berlin 123.37 és fél, Newyork 520, London 2522.37 és fél, Páris 20.30 és háromnegyed, Miláno 27.21 és fél, Prága 15.40, Belgrád 9.12 és hétényolcad, Bukarest 3.09, Bécs 73.05, Amsterdam 208.30.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.92—17, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.80—572.80, száz francia frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 229.10—230.10, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.40—3.43, száz lira 29.87—30.12, száz német márka 136—136.50, száz osztrák schilling 80.42—80.77, száz svájci frank 110.07—110.47 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 22.90—23.10, az ezüst egykoronást 0.41—0.43, a forintost 1.13—1.16, az ötkoronást 2.24—2.26 pengővel jegyezték. A törtarany gramjáért 2.10—2.12, a színarany gramjáért 3.82—3.83, a szinezüst gramjáért 0.10 pengőt fizetnek.

Gabonátözsde.

A készárúpiacon a jelentések szerint a tartárolomásokon újból élénkebb érdeklődés tapasztalható a külföld részéről a magyar buza iránt. Ausztria részéről aránylag csekélyebb az érdeklődés, azonban a piacon az a vélemény alakult ki, hogy Ausztria sem zárkózhatik el már sokáig a vásárlástól, mivel gabonakészletei fogytán vannak. A tőzsdei elején a tiszavidéki búzát 26—26.80, a felsőtiszait 25.85—26.60, az egyéb származásút 25.60—26.45 pengővel jegyezték. A rozs ára 23.70—23.85 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléménypiacon a malmok 40.50 nulláslisztalapon számították lisztárait. A korpa ára 19—19.50 pengő volt.

A takarmánycikkek piacán a kereslet élénk azonban áru még a drágább árajánlatok ellenére is alig kerül a piacra. A zabot 25.75—26.50, a tengerit 29.25—30.25 pengővel jegyezték.



Patkányt,

egeret, poloskát svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében
Plac-utca 10. (Bikával szemben.)
Saját érdekében győződjön meg.

Nem trükk. Valóság!

Meleg,	S	árból
barátságos,	Z	
tiszta	O	20 ⁰
	B	
	H	
	A	
	É	
Bőséges,	T	árból
izletes,	K	
házi	E	10 ⁰
	Z	
	S	
	I	

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője **BUDAPESTEN** a **Park Nagyszálló**-ban. VIII., Baross-tér 10.

HIRDETMÉNY

Közöljük azokkal a vendégülösökkel, kávézókkal, tisztviselői és munkásékezdő tulajdonosokkal, akik saját üzemiükben való felhasználásra (fogyasztásra) szikvizet autótankkal állítanak elő, hogy a szikviz ilyen módon való előállítását a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter ur legújabbán kiadott 125/14/XI. 1928. M. sz. rendeletével szabályozta.

Az említett rendelet kiterjed arra, hogy kiknek és milyen feltételek mellett lehet közfogyasztásra autótankkal szikvizet előállítani és melyek azok az előírások, amelyekhez egy már üzemben levő, mint üzembe helyezni kívánt autótankok kezelésénél alkalmazkodik kell.

Mivel a rendelet az előírt feltételek bármelyikének meg nem tartása esetére szigorú büntetés alkalmazását rendeli el, — és az előírások kereshetősége záros határidőkhöz van kötve, — figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy részletes tájékozódás végett saját érdekükben haladéktalanul forduljanak az I-ső foku iparhatóságához (Kossuth-utca 20., fsz. 40. sz. szoba), mert a jelen hirdetmény közzététele után az új előírások nem ismerésével senki sem védekezhetik. Kelt Debrecenben, 1929. évi március hó 2-án.

Városi tanács.

Debrecen és környékének számottevő gazdái egyhangulag igazolják, hogy az eredeti amerikai

„John Deere“

négyszetes tengeri ültető minden tekintetben felülmúlhatatlan! Ujabbban olyan felszereléssel érkezik a gyárból, hogy dróttal és drótnélkül egyaránt tökéletesen vet!

Kizárólagos képviselő és raktár:

Ráhrer Sándornál,

Debrecen, Piac-utca 43. szám.
Telefon 962.

Bácher és Melichar eke és vetőgépyarak, traktorszekők, — Johnston aratógépyár és manillazsinog, — „Cormick“ petróleumtraktor kizárólagos képviselője.

Olcsó árak! — Előzetkeoy fizetési feltételek! — Kérjen arajánlatot!

Lápkihordó

asszonyok

felvételnek a Hajdúföld kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

Tavaszi kabát és divat ruhaszövetek óriási választékban

Petrik Károly

rőfős és rövidáru üzletében, Szent Anna-u 5. sz.

Husvétli kedvezményes árak:

- 1 mtr. 130 cm. széles tiszta gyapju szövet 6.30 P
- 1 pár gyönyörű Bemberg harisnya 4.50 P
- 1 mtr. tiszta gyapju ruha kasa 5.90 P
- 1 db. garantáltan hibátlan csikos selyemnadrág 4.30 P

Férfi fehérneműk, nyakkerdők, női harisnyák, zsebkendők is kedvezményes árban.

Teljes biztonsággal vásárolhat bárki. Jó minőség, szabott ár, nagy választék.

Majdnem ingyen étkezhet, mert

elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 90 fillér, vacsora 60 fillér.

Csapó-utca 19. szám. (Udvaron közvetlen balra.)
Abonenseket bentékezésre és kihordásra elfogad.

Apróhirdetésekre, előfizetésekre

348.

szám ad. felvilágosítást telefonon a

Hirdessen a Hajdúföldben

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szolg 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad.

LEVELÉZÉS

„Állandó” jellegre levél van a Hajdúföldnél.

Arvaleány vagyok, tizenkétézer pengővel férjhezmennék. Ismerkedést létrehoz megbízottam: Kínesek. 4988

Gazdaleányok, özvegyasszonyok kisebb-nagyobb hozományal férjhezmennének. Összesről válaszbélyegért bővebbet: Kínesek kiszagda, Orosháza. 4989

Szolid fiatal hölgy ismeretségét keresi házasság céljából 26 éves önálló üzlettel rendelkező fiatalember. Nemi hozomány megkívántatik. Komoly hölgyek leveleit „Páros élet” jellegével a Független Ujság kiadóhivatalába kérem. 4969

31 éves intelligens keresztény fiatal ember 400 P havi jövedelemmel hozzáillő élettsart keres. Hozomány megkívántatik. Leveleket a kiadóba: „Ut a boldogság felé” jellegre. 4955

Megnősülnek, azonban ismeretségem nincs hirdetésnek nincs semmi értelme, privát házasság közvetítő, ki egyszerű családonál bejáratos, tudassa címét, illetve küldjön levelet „Nyíregyháza” jellegre, melyet a Debreceni Ujság kiadóhivatala továbbít címemre. 549

Férjhezmenendők házasságkötők 7rd ki dje-rek Úg nőkségénél Bithy-Anyi 13, az udvarban, hol állandan több j. parti van előjegyezve 4897

KIADÓ LAKÁS

Május 15-re kiadó egy különbejáratu butorozott szoba. Péterfia-utca 71. 5053-a

Kiadó kettő és háromszobás komfortos lakás. Timár-utca 52. 5014

Különbejáratu szoba kiadó, esetleg házaspárnak. Arany János-utca 15. 4973-a

Egy utcai szoba butorozva kiadó. Piac 16., II. 1. Alföldi Takarékpéület. 4992-a

Lakás Vörösmarty-utca 18. számú háznál, egy utcai világos, padlózott pincészoba kövezett előszobával 15-től kiadó. 5018

Butorozott szép elegáns és kényelmes szoba kiadó. Piac 59., földszint. 5012

Kiadó utcai magas, világos padlás pincészoba konyhával, fűtőkamrával április egyre. Borz-utca 9. 5003-a

Kiadó villamos megálló mellett 1 szobás lakás, előszoba zárt verandás azonnal beköltözhető. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 1820

Kiadó kitűnő fekvésű sűtőde, jó lakással, belvárosban. Értekezni Péterfia 48., utcai emeleten. 1827

Kiadó egy udvarra nyíló szép szoba, magános egyénnek. Erzsébet-utca 19. 5008-a

Kiadó egy szoba előszoba, kéttagu családnak. Simonffy 44., hátul. 490

Poroszlay ut 4. számú házban 3 szoba, konyha, kamara, előszoba s fürdőszoba teljesen újonnan festve 1206 négyzetööl szőlővel és gyümölcsös-sel bérbeadó. Értekezhetni lehet: Kályintér 11. Ügyvédi iroda. 5000-a

Kétszoba, előszoba, konyha, kamara kiadó április elsejére vagy májusra. Erős Lajos-utca 5/B. 1866

Két szobás lakást zárt verendával, mellékhelyiséggel kiadok. Károly Ferenc József ut 52. 1813

Négyosztályos, modern utcai földszintes, parkettes lakás fürdőszobával májusra kiadó. Cim a kiadóban. 4966-b

Négyosztályos központi lakás mellékhelyiséggel, butorral, vagy anélkül májusra átadó. Cim a kiadóban. 5084-a

Butorozott különbejáratu szép utcai szoba kiadó. Hatvar-utca 2. 5009

Butorozott szoba kiadó. Arany János-utca 8. szám, negyedik ajtó. 4974-a

Különbejáratu szép utcai butorozott szoba kiadó. Miklós-utca 21. sz. 1812

Kétágyas butorozott szoba folyó hó 15-re olesón kiadó. Hüvelyes-utca 11. 4991

Lakás Vörösmarty-utca 18. számú háznál egy utcai világos padlózott pincészoba, kövezett előpincével 15-től kiadó. 1815

Utcai szoba, konyha, speiz kiadó. Kut-utca 118. 5006-a

Kiadó
istálló, padlás és kamarával. József kir. h. u. 44. 5035

Ügyvéd
Piac utcán vagy közel 2-3 szobás lakást keres. Csapó 16. Bankszövetkezet.

Kiadó
utcai butorozott szoba. József kir. herceg utca 44. 5036

Kiadó
augusztus elsejére két uri szoba, előszoba, konyha, speiz, és egyéb mellékhelyiségek. Kandia-utca 5. háztulafidonsnál. 5027-a

Utcai
különbejárati kényelmes butorozott szoba kiadó. — Arany János-utca 21. 50313-a

Kiadó
szép butorozott szoba. — Piac-utca 58., I. em. II. lépcső 18. 5032-a

Butorozott
szoba tisztviselőnek, esetleg teljes ellátással izr. urinél kiadó. Király-utca 5. I. em. 5025-a

Egy
szoba, előszoba, üveges xanggal, vagy anélkül kiadó. Csillag. Bethlen-utca 14. 5050-a

Egy
udvari szoba, előszobával, pincével május 1-re kiadó. Péterfia 71. 5054-a

Butorozott
kétágyas szoba március hó 15-re kiadó. Baross-utca 24. alatt. 5026-b

Különbejárati
szép butorozott szoba 1-2 személynek ellátással kiadó. Rosenberg. Sas-utca 2. 5061-c

Kapualatti
különbejárattal elegáns berendezett utcai szoba előszobával azonnal kiadó. Széchenyi-utca 24. 5031-a

Utcai
nagy butorozott szoba, azonnal kiadó. Piac-utca 16., II. I. Alföldi Takaréknál. 5049-a

Kettő
szoba, konyhas lakás kiadó minden órában. Luther utca 28. 1779

Két
szoba, konyha április elsejére kiadó. Csemete utca 21. 1757

Kiadó
felnőtteknek azonnal szép világos pincés szoba, konyha. Teleki 27. 469

Kiadó
lakás utcai egy szoba, — konyha, speiz, faskamara villany, jóvíziú kút. Csokonai 44. 548

Kiadó
Csokonai u. 30. sz. egész ház, két nagy üzlethelyiség kiadó. Mindkettőre értekezés Király u. 5. házmester. 464

Kiadó
két kisebb utcai, egy nagyobb udvari féregmentes szoba, 2 pince, padlás kiskamarával — havi 110 P. Vízvezeték, villany, gáz bevezetve. Értekezhetni Simonffy utca 12. alatt dél-után 2-3 óra között. 458

Különbejárati
udvari butorozott szoba két személy részére kiadó március 15-re. Mikló 26. 1788

Utcai
három szoba kiadó lakásnak vagy irodának. Varga utca 9. szám. 1761

Három szobás
modern lakást keresek a központon május 1-re. Cim a Merinó posztóüzletben. 4947

Modern
négy szobás, fűrdőszobás lakás május 1-re kiadó. Burgondia u. 4. 4962

Kiadó
azonnal szép világos pincés szoba, konyha. Teleki utca 27. 436

Egy
szép utcai butorozott szoba, különbejárati, kiadó. — Kigyó utca 29. 1726

Két
szoba, konyha azonnal kiadó. Domb u. 22-a. Délután 2-4-ig. 4961

Kiadó
szoba, konyha, speiz. — ugyanott egy udvarra nyíló szoba március 15-re. Vargakert, K. Tóth u. 30. 4988

Reáliskola
utca 6. szám egy utcai szoba, előszoba, konyha mellékkelhelyiségekkel április elsejére kiadó. 4954

Három szobás
komplett modern fűrdőszobás lakás kiadó. — Simonffy utca 40. sz. 4957

Csinosan
butorozott szoba esetleg konyhával kiadó. Arany János utca 36. 4941

Egy
szoba, konyha kiadó azonnal. Hatvan-utcai kert. — Gyepüstor 37. 1755

Egy szobás
és két szobás lakás kiadó. Vendég utca 29. 1754

Butorozott
szobák uraknak kiadók. — Nyíl utca 116. 1753

Kiadó
májusra 2 szoba, konyha mellékkelhelyiségekkel, — konyhakerttel. Komlóssy utca 64. 468

Udvari
kis szoba, konyha, faskamara azonnal kiadó. Isptály utca 13. sz. 468

Szépen
berendezett butorozott szoba magános urnak kiadó. Paesirta u. 11. 473

Elsejére
kettő szoba és konyha kiadó. Thaly Kálmán utca 4. 1798

Szépen
butorozott szoba nagyon olcsón kiadó. Bethlen u. 24. középső lakás. 4921

Keresek
május hó elsejére 2 vagy 3 szobás lakást, lehetőleg földszinten, központon. — Bechert, Piac 38. 4918

Egy
szoba, konyha, kamara, istálló, disznóól azonnal kiadó. Bujdosó u. 14. 4927

Modern
utcai kétszobás előszoba, fűrdőszoba mellékkelhelyiségekkel azonnal kiadó. — Szapranos utca 3. 1743

József kir. herceg-u
13. sz. utcai lakás kiadó. — Csapó u. 9. sz. nagy műhely kiadó. Értekezhetni: Gyermekmenhely gondnoki lakás. 414

Csinosan
butorozott szoba kiadó. — asztali sparhert eladó. Torók Bálint utca 25. 417

Lakások
két modern emeleti szobákkal, boltok, raktárak, műhelyek azonnal kiadók Sümeginnél. Csapó utca 11. 403

Varrodának,
irodának, műhelynek két tagas szoba azonnal kiadó. Szent Anna 29. 419

Komlóssy-uton
vagy erdőson 1 vagy 2 szoba konyhás nyári lakást keresek. Ajánlatot a kiadóba. 408

Kiadó
Árpád-téren modern I szoba, konyha, speiz, villany, vízvezetékkel ellátott lakás elsejére. Értekezhetni Voith fűszerüzletében. Árpádtér. 428

Péterfia-
utca 2. számú házban áprilisi ó elsejére kiadó kettő szoba, előszoba, konyha, kamra és mellékkelhelyiségekkel álló lakás. Értekezni lehet: Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában délután három és hat óra közötti időben. Péterfia u. 2. 429

Egy
utcai és egy udvari szobából álló első emeleti lakás, irodának alkalmas. Ferenc József ut 6. alatt május 1-re kiadó. Értekezhetni a házmesternél. 4919

Kiadó
két és három szobás komfortos modern lakás Timár utca 52. 480

Butorozott
szoba kiadó, Piac utca 58. II em. II. lépcső 29. ajtó. 481

Két szoba,
előszoba, konyha, kamra április elsejére vagy májusra kiadó, Eröss Lajos utca 5 b. 479

Egy szoba
kiadó Vendég u. 45. 451

Moderna
háromszobás lakás májusra kiadó. Cim a kiadóban. 444

Utcai
világos 2 helyiség üzletnek vagy műhelynek kiadó, Vendég u. 4-b 446

Garázsnak
műhelyek nagy helyiség istállival kiadó. Károly Ferenc József ut 46. 446

3 szobás
modern lakást keresek a központon május elsejére. Cim: Merinó posztóüzletben. 4903

Különbejárati
butorozott szoba kiadó, Bethlen utca 3. második ajtó. 4:2

Kiadó
május 1-re 5 szobás utcai lakás, Vár utca 8. 1819

Kiadó
kettő és háromszobás komfortos lakás, Timár utca 32. 40 4

ÜZLETEK

„Korona”
díszterme, tánciskola, kabaré, nyomdaihelyiség, nagyobb áruház, gyári nagyobb ipari üzem céljára, május hó elsejétől kiadó. — Értekezni lehet Nyomató-utca 10. szám. 5044

Műhely
központon, 8x4 méteres kiadó. József kir. herceg-utca 7. 5013

Üzlethelyiség
lakással azonnal kiadó. — Kishegyesi ut 17. 5048

Piac utca
49. számú házban egy üzlethelyiség azonnal kiadó. 4967

Üzlethelyiség
széles kirakattal kiadó. Hunyadi utca 12. 1866

Fodrászüzlet
teljesen berendezve, lakással 1200 pengőért sűrűsően eladó. Baross u. 2. 1824

Műhelyhelyiség
április 1-re kiadó Csapó-utca 41. alatt. Értekezni Szent Anna-utca 7. 1830

Üzlethelyiség
főterhez közel, hentes, esetleg más üzletnek kiadó. — Cim a kiadóban. 4928

Vendégloz
csak szakembert, kisebb óvadékkal nagyobb üzletnek felvevsek. Hatvan utca 22. 4922

Üzlethelyiség
kiadó, 61 utcaira nyíló gyönyörű téren. Ajtó u. 26. 406

Csapó
utca lagforgalmasabb helyén üzlethelyiség azonnal átadó. Popper, Csapó 28. 4922

Hajdusoboszlón
eladó vagy kiadó pékség lakásnak, esetleg társ lesznek. Tóth Sándor kereskedő. Kálvintér. 4882

Két
nagy műhely kiadó jó péknek, asztalosnak, autógazdásnak. Mikló 26. utca 53. T ma. 4901

Debrecenben
egyedül álló vállalat másennél elfoglaltság miatt átadó. Felvilágosítás nyert. Fő Rakécz utca 42. ügyvédi irodában. 477

Csapó-utca
legforgalmasabb helyén üzlethelyiség azonnal átadó. Popper, Csapó 28. 455

Bolthelyiség
kiadó. Hatvan u. 48. Erdőkölödni a keresztépületben. 4933

Kiadó
egy nagy üzlethelyiség bármily célra. Széchenyi utca 57. 470

VÉTEL

Tengeri szárat
bármily mennyiségben — helyszínen veszek. özv. Bleuerné. 1742

Veszek
jó karban levő tizedesmérleget. Ajánlatokat kérem Schwarcz néven kiadóba küldeni. 5043

Régi
ezüstpénzeket, régi bélyegeket és könyveket veszek. Mester u. 12. 4977

KERESLET

Keresek
azonnalra egy szobaleányt, lehet bejáró is. Cim: Király utca 9. ügyvédnél. 5045

Társat
keres Debrecen legregében bevezetett üzlete, nagy és biztos megélhetést biztosító. Ajánlat „Ritka alkalm” jelűre kiadóba. 5039

10.000 pengőt
keresek biztos fedezteté. ingatlanra, nagyobb kamattal. Megkeresést: „Hasznos-részesedés” jelűre kiadóba kér. 5037

Mezei vasutat,
u. m. 2 darab billenő kocsi és 200-500 m. sínpart. használtat, jó állapotban megvételre keres a városi szennyvíztisztító telep. — Irásbeli ajánlatok Dégenfeld tér 5. sz. alá a városgazda hivatalba küldendők. Telefon 2-97. hívandó. 5039

Megbízható
kiméret keresek óvadékkal jó forgalmu vendéglohoz. H-Nánás, Szentmihályi utca 3. 1784

Szerény
igényű szőlőt német kisasszony keresek két gyermekemhez. Hatvan utca 50 első lakás. 449

20-30 hold
jó minőségű földet keresek bérbe tavaszi veteményeknek. Cim a kiadóban. 1741

Németül
levélző férfi vagy nő munkaeót keresek félnap munkára fizetés megjelöléssel „Állandó” jelűre e lap kiadóhivatalába küldendő. 430

Város alatt
kisebb bérletet, esetleg huzlatlakással, istállival keresek azon al a. Cim a kiadóban 487

Sürgős
társ kerestetik betegség miatt. Csapó utca 18. Liszt-álet. 4952

Földbérletet
keresünk 100-200 kat. holdat tavak folyamán átvételre. Értekezni lehet d. u. 2 és 4 óra között Debrecenben. Simonffy ut 3. sz. alatt. Levélcim kiadóban. 667

Keresek
azonnalra egy szobaleányt, lehet bejáró is. Cim Király utca 9. szám, ügyvédnél. F. 874

Kifutó
12-14 éves fölvetetik Kone kelmefestő nagy üzemében. Péterfia 30. 1811

Mindenes
lakásnéző 15-ére vidékre kerestetik. Érdeklődni Szent Anna 22., I. em. 488

Hirdetést szerző ügy-
nőkök keresethez juthatnak azonnal. Jelentkezni lehet Kosuth-utca 53., Magyar Hirdető Irodánál. 5023-a

Kifutóiu
felvétetik Konez kelmefestő nagyüzemében. Péterfia 30. 5046

Elsőrendű
napszabót, aki uriszabásban is tökéletesen jártas, felvevünk. Jelentkezni Grünfeld Adolf és Társa cégnél, 3-6 óra között. 331

Jóházból
való középiskolát végzett fiu tanulónak felvétetik. — Műszaki Társaság, Hunyadi u. 17. 4985

Egy
tűzőnő felvétetik. Magoss u. 3. III. ajtó. 4986

Hetes.
ügyes, megbízható felvétetik. Kupfer Zoltán. Piac u. 10. 4980

Bejáró
szobaleány táncintézetbe felvétetik. Jelentkezni lehet 9-10-ig. Piac u. 59. 4987

Nőruha
varrodamba tanulóleányok felvétetnek. Arany János utca 36. 4997

Mindenes,
ki főzésnél segítkezik március 15-re felvétetik. Zöld-ta utca 15. 5041

Tanulóleányokat
vesz fel a Markovics Irén varroda, Hunyadi utca 8. 5004

Házmestert
gyermektelent, csakis állandó foglalkozást keres: Engel, Werbőczy utca 3. Jelentkezés vasárnap 3-tól 5-ig. 4972

NYUGDIJAS
tisztviselőket alkalmazunk fixfizetéssel és jutalékkal. Jelentkezés d. e. 9-12-ig: Pátria Biztosítónál, Ferenc József ut 87. sz. 4975

Gyakornok,
ki gyors- és gépir, kereskedelmi irodába felvétetik. Ajánlatok „Mercur” jelűre Függelék kiadóba. 4979

Lapkírhordó
asszonyok felvétetnek a Debreceni Függelék Ujság kiadóhivatalában, Piac utca 49. II-ik udvar. 4979

Kisasszonyt
keresek egy nagyobb gyermek mellé, aki mindenes eseléd mellett a főzést vállalja. Német előnyben. Cim a kiadóhivatalban. 4998

8000
(nyolcezer) P óvadékkal könyvelői vagy raktárnoki állást nyerhet nagyipari vállalatnál. — Megkeresést „Üzletrészesedés” jelűre kér kiadóba. 5038

Öndolálásban
jártas férfi vagy nő, vidéki városba felvétetik. Bővebbet Lusztig fodrásznál, József kir. herceg utca 24. 489

Baromli
tenyésztőnőt felvevsek. — Grünfeld, Jókai u. 1. sz. 4993

Szakértő
kertetst keresek gyümölcsfa oltáshoz. Csapó utca 49. 4995

Házvezetőnőt,
ki a főzésben jártas, keresek. Cim a kiadóhivatalban. 4999

Tanulók
felvétetnek, Bardócz női szobá, Arany János u. 6. szám. 5020

Mindenes
bejárónő könyvvél felvétetik azonnal. Csokonai utca 24., keresztépület. 5016

Utazó,
az egész országban bevezetve, bármilyen cikk eladásához állást keres. Cim a kiadóban. 4983

Gazdasszonynak
jól főző intelligensebb nő felvétetik azonnalra is. Baál Vilmos gazdaságában, Ujfehértó. Irásbeli ajánlat, vagy személyes megkeresés lenti címre. 427

Tisztességes
gyermektelen fiatal iparos, jó megjelenésű házaspár, nagyobb házhoz házmesternek ajánlkozik 15-ére, esetleg elsejére. Cim a kiadóban. 4917

Mindenes
jó főzőnőt tizenötödikére felvevsek. Jelentkezni a délelőtti órákban, Sámsoni ut 3. sz. 1770

Bádogos
tanuló fölvetetik. Csapó utca 85. Szathmári Ferenc. 461

Egyszerű
udvari kis szobába házmester felvétetik. Arany János utca 33. 472

„Friczi”
kalapszalonn felvesz jó házból való tanuló lányokat. 4956

Megbízható
házmester, kinek felesége ügyes takarítónő, lakásért, husz pengő jövedelemmel felvétetik, Arany János 20. 1802

Német-magyar
levelező délutáni foglalkozást vállal. Cim: Függelék Ujságnál. 4916

Dolgozni sz r tő,
nagy gazdasággal nosz-szu b'zenyítványokkal rendelkező szőlőkezelő, vinctellér, kertész, méhész, mezőgazda, együttesen is elvállalom az ilyen alkalmazást, esetleg irodaszolgái, házmesterséggel kapcsolatos, raktárnoki, felügyelői, pénzbeszedői állást keresek ovadékkal is. Vidéki meghívásokra önköltséggemen utazok. Nagy Sandor Széchenyi utca 5. 5040

Nyugdíjasok
nagy mellékjövedelemre tehetnek szert. Jelentkezni lehet délelőtt 9 12-ig a Pátria Biztosítónál, Ferenc Jozsef ut 87 alatt 4976

Tanulókat
felvesz Fekete gépjavitó műhely, Hadházi utca 18. 1482

Tanulóleányok
nőiszabószághoz felvétetnek. Singerné, Nagyvárud utca 4. (vol Sziv. u.) 4696

Jó megjelenésű,
csinos leány cukrászdába azonnalra felvétetik. Jelentkezés Hatvan utca 11. Martin. 443

Magas fixfizetéssel
és jutalékkal elemi ágazatunkho gyakorlattal bíró agilis biztositási üzletszerzőket felvevünk. Phönix, Simonffy utca 1. 441

Fixfizetéssel
a próbaidő letelte után és azonnali jutallékkal vagy azonnali magasabb jutallékkal fixfizetés nélkül állandó jó megélhetést nyújtó üzletszerzési munkakal-ma ajánlunk intelligens urak és hölgyek részére. Kijelentés és minden lehető támogatást nyujtok az üzletszerzés megkönnyítésére, tehát szakértelm hiánya nem képez akadályt. — Ajánlatokat „Szorgalom és jó megjelenés” jelűre a kiadóhivatalba kérünk. 467

Tízsa internátus
keres egy minde es munkát végző, kertészethez értő nőtlen szolgát, bent lakás, koszt és fizetéssel. — Jelentkezni Simonffy ut 16-a szám alatt 459

AJÁNLAT

Takarékúthelyek
leggyyszerűbbtől legdiszesebbig, nagyobb majlikások is kaphatók. Kandia 15. 1825

Mérlegjavítás
hitelesítéssel, igen jutányosan Garainál, Zsák utca 11. (Csokonai utcánál). Használt mérlegek vétele, eladása. 5015

Buzakeryérlősz
28 fillér, állandóan friss tengeri liszt, disznóoléshez rizskása és fűszerárak legolcsóbban Horváth liszt-raktárban. Degenfeld-tér 1. Sas utca sarkán. 5002

Pászka,
kősei szilvalekvár, ugorka, paradicsom, akácmez, kőser szappan Kupfer fűszerrel, József királyi herceg utca. 4914

Madeira
és viselői kézimunkát nagyvonalúan készít uriaszsony. Varga u. 12. emelet. 4910

Paneth
bodegában 1 kg. kolbász P 2.80, 1 kg. nyári szalámi 3.60, kis virtsi párja — 1.80, nagy virtsi párja — 3.60. 4866

Karikagyűrűt,
ékszereket legelősebben ad és javít Varga ékszerüzlet. Mester u. 12. 4847

Poloskairást
ciángázal és szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalok. Pjloskaszer és patkányszer kapható. 8-41. telefont tessék hívni. Kossuth utca 47., Nánássy. 4876

Építkezésekhez
kölcsönöket legelősebben folyósítunk. Debreceni Bankház, Miklós u. 7. 1677

Gépszurit,
endlizést, gombáthuzást: Fenyő Sándorné fehérnemű és iparművészeti szalonjában. Piac utca 26-b. 4783

Házikoszt
elsőrendű izletes háromfogásos ebéd 0.90, négyfogásos 1.20 fillér. Abonensek elfogadtatnak. Ujháziú, Varga utca 24. 1565

5-6-7 h-es
prima hordókat cserélnék 20-30 h-es szintén prima ászok hordókért. Cim a kiadóban. 410

Figyelem!
Férfi talpalás 3.50, női talpalás 3., jó anyagból készült. Cziczó János, Piac utca 63. 448

Német
levelezést és fordítást vállalok. Cim a Hajdúföldnél. 452

Gallertisztítás
tükörfényvel 8 fillérért — Libádnánál, Péterfia utca 4. szám. 253

Ingokot,
férfi és női és mindenemű fehérneműt, ágyhuzatokat mérék után készítenek és javítást is vállalnak 50 fillértől feljebb, ingek 80 fillértől 2 pengőig. Belényesy né Dárbos u. 53. negyedik ajtó. 1775

Koréppárok
eladása és szakszerű javítása Nagy műszerésznél, Simonffy utca 16. Telefon 663. 317

Mangalica
tenyészkocák és választási malacok aphantok a tenyészállatvásáron nagy nyert tenyészetekből származó szilók után nevelve. Engel, Piac utca 52. ékszerüzlet. 4900

Bor,
kötőnő zamatu, 5 liter vételnél — 64, literenként — 68. Dénesné, Ceglédutca 22. 4906

Margit-fürdő
mestere levélhívásra házhoz megy tyukszemét vágni. Gozár Miklós, Fazekas Mihály-u. 6. sz. 398

Ezüst ridiküllök
bélést, keztük tisztítását, javítását, báli keztük készítését egy nap alatt vállalom. Kossuth utca 58., keresztépület. 259

Legelősebb
tűzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes Berentel szén, mely a borsodi szénnek között legjobban hűzi tűzelés. Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél házhoz szállítva is. Csapó utca 28., telefon 4-49.

Fajborok
saját termései édes magasfokú 6 és 7 literenként is a legelősebb napi áron. — Arany János-utca 30. Blazsek. 4994

Cukorrépa,
takarmányrépa, fagymentes kicsiben és nagyban kapható a városi szigeti gazdaságban.

Jóminőségű
őbor, sajáttermésű, literé 1 pengő. Csapó 27. Szathmárinál az udvarban. 496

Mangalica
tenyészkocák és választási malacok eladók a tenyészállatvásáron nagy nyert tenyészetekből származó szilók után nevelve. Engel, Piac utca 52., ékszerüzlet. 4951

Kalpok
olcsón beszerezhetők, gyors átalakítás. Csobánánál, Cserépes utca 16. 1728

Börkeztük
kizárólag saját gyártmányuk, legelősebben árban szerkeszthetők be: Női glassé keztük párja 7.— pengő. Női nappa keztük párja 8.— P. Női nappa keztük, csattos, párja 9.— P. Női mosó keztük párja 8.— P. Női divat keztük párja 8.50 —10.— P. Női valódi özbörkeztük párja 10.50 P. Férfi glassé keztük párja 8.— P. Férfi nappa keztük párja 9.— P. Férfi nappa keztük, csattos, párja 10.— P. Férfi mosóbör keztük párja 10.— P. Férfi valódi szarvasbör keztük párja 12.— P. Autó, hajtó és lovagló keztük mérték után vállalok. Kossuth 58., keresztépület. 487

Alrik
és egy szalagfűrés eladó Vendég u. 68. 4960

Szőlővessző eladás.
Kétéves gyökeres fajtisza szőlővessző megrendelhető Balkány Béla nyírmártonfalvi szőlőtelep. Telefon: Debrecen 4-59, vagy Nyírmártonfalva 2. vagy Debrecen, József kir. herceg utca 5. szám, az Arany Bika melletti csemegeüzletben 5021

Allg használt
5 ablakos melegítő eladó Értekezni lehet Kálmán 11. sz. sz. ügyvédi iroda 4940

Kétszárnyas
és belésses ajtó és ócska vasak eladók Miklós utca 19. 5017

Ganz gyártmányú
tiz lóerős villanymotor eladó. Földváry, Széchenyi-utca 53 5005

Cipőtalp-
pácoló és sarokfaragógép kedvező üzleti feltételek mellett eladó Boldogfalva utca 2 5647

Eladó
magyar gazdasági kis hatos légkörös — dobogólyos cséplőpár egyenként is. — Könyves Tóth Kálmán 10. Szabó. 4971

Eladó
állami hatos dobogólyos cséplő Shutovort kazánnal legújabb rendszerű dobogólyossal Csónak utca 8. 1817

Járgány
2 lóra való és szecska-vágó eladó Engel, Piac-utca 52, ékszerüzlet. 4948

Fimom
házisonka eladó, Erzsébet ut 4. 5061

Tej
tisztán kezelt jó minőségű tej kapható feje vagy há hoz szállítva — szent Anna 53. alatt, 1810

Cimbalom
jó hangú olcsón eladó — Hajnal utca 1. II. 11. Városi bérház 1805

Eladó
25 mázsa széna Nagy-csere 122. számú tanyán. 1768

Eladó
8 H. P. motorgarnitúra külön is olcsón. Hajdúsámson, Mosolygó 1767

Mahagoni
Empire-szalón berendezés halványkék selyem kárpittal tizenhat darabból áll, eladó. Cim a Hajdúföldnél.

Szabolcs megyében
nagyob mennyiségben széna van eladó, Bővebbet a szerkesztőség.

Eladó
boroshordó, ászokfa, 2 ruhaszekrény, ágy sodronnyal Honvéd utca 9-b. 440

Mangalica
tenyészkocák, 14 hónaposa, országosan törzskönyvezettek, gyönyörű, kifejlett állatok eladók. Engel, Piac utca 52. ékszerüzlet.

Angol
begyés, török fajlagambok eladó. Homok utca 136. 477

Kiadó
egy szoba, konyha, Varga-kert, K. Tóth-utca 12. 1828

Eladó
8-as Hoffer és Schranz gyártmányú jó karban lévő cséplőgarnitúra teljes felszereléssel. Nagy József Balmazújvár s. Bercsé utca 31 1717

Aranyozott
keretű képek: Magyarok bejövetele, Honfoglalás, Batthyányi volt első miniszterrelük ivégetése, Egervár ostroma és még több igen szép történelmi és táj épek minden elfogadható árt eladó. Megtekinthető délután Szoboszlai uti bérház első emelet 5. B. kapu. 1783

Szék eladók,
támlányos ülésűek, márványasztalok. Szélon eladó. Hatvan utca 22. 4923

Több
vagon I-a. széna napi áron eladó. Értekezni Nyiregyháza, Boesky u. 54. szám alatt. 438

Fényképezőgép
6x9-es roll filmes börtáskával és képküldőgőzshoz teljes felszereléssel. Jutányos áron eladó. Percses-utca 18., keresztépület. 1598

Ebédélszital
eladó. Piac utca 58. II. em., II. lépcső. Rottler. 426

Anyaséna,
környelől. 120 mázsa, három részletben is nagycsere tanyámon eladó. Bakóczy Gábor. 474

INGATLAN

Szöllő
hasznóberbe, felesbe, szakmánya kiadó. — Bvebbet Csapó utca 19. házfelügyelőnél. 1814

Legelő
fejőstehenek részére a Szoboszlai uton, közel a város-hoz, előjegyezhető Szent Anna 53. sz. alatt. 1809

Felcs
krumpliföld kiadó. Tőcskertenben. Értekezni Méliusz-tér 5. 1807

Eladó
egy házhely Mester-utcai sorompónál vasúttól melet. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1821

Eladó
a Martinkán 1000 négyszögöl elsőrendű szőlő, bekerítve, cseresep pajtával, edényekkel. Csapó utca 49. sz. 4996

Földbérletet,
100-200 kat. holdat keresünk, tavasz folyamán átvevélre. Értekezni lehet d. u. 2 és 4 óra között Debrecenben, Simonyi ut 3. sz. alatt. Levélcím kiadóban. 5042

A város-hoz
közel kisebb házat keresek megvételre havi részletre. Ajánlatot „Raktárnok” jellegére. 4978

Kiadó
egy hold körülkerített konyhakertészeti jó föld azonnal beköltözhető 2 szobás jó lakással a vághid mellett, Bihari telepen, vilamos megállóhoz közel. — Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1822

Eladó
kis családi új téglaház, egy szoba, mellékhelyiség, jó vízi kut, kerítés elkötözés miatt. Munkás utca 96., Kuczik-telep. 4982

Telkek,
házhelyeknek alkalmasak. Széchenyi ut legelejen. Érdeklődni: dr. Sebők irodában, Arany János u. 2. sz. 5011

314 négyszögöl
telek Kuczik-telepen eladó. Érdeklődni Gézi Ferenc-nél, Thuri András u. 16. 5010

Házhely
Ujkert, Jérikó u. 42. sz. a két darab eladó. Értekezni városi árvaszéknél, — közzgánál. 491

Egy
négyjártu gőzmalom eladó, vagy hasznóberbe kiadó. Értekezni a tulajdonosnál. Hosszupályi. 4932

Kocsik,
nyitott és csukott, jókarban eladók. Engel, Piac utca 52., ékszerüzlet. 4949

Tengeri
vagon-telben is eladó. — Mócz András, Húvelyes u. 9. 456

Rézagy
helyszüke miatt eladó. — Böszörményi ut 14. Megtekinthető 12-5-ig. 463

Tengeriszár,
takarmányrépa eladó. Értekezni Sas utca 3., ügyvédi irodában, földszint. 474

Szék eladók,
támlányos ülésűek, márványasztalok. Szélon eladó. Hatvan utca 22. 4923

Több
vagon I-a. széna napi áron eladó. Értekezni Nyiregyháza, Boesky u. 54. szám alatt. 438

Fényképezőgép
6x9-es roll filmes börtáskával és képküldőgőzshoz teljes felszereléssel. Jutányos áron eladó. Percses-utca 18., keresztépület. 1598

Ebédélszital
eladó. Piac utca 58. II. em., II. lépcső. Rottler. 426

Anyaséna,
környelől. 120 mázsa, három részletben is nagycsere tanyámon eladó. Bakóczy Gábor. 474

INGATLAN

Szöllő
hasznóberbe, felesbe, szakmánya kiadó. — Bvebbet Csapó utca 19. házfelügyelőnél. 1814

Legelő
fejőstehenek részére a Szoboszlai uton, közel a város-hoz, előjegyezhető Szent Anna 53. sz. alatt. 1809

Felcs
krumpliföld kiadó. Tőcskertenben. Értekezni Méliusz-tér 5. 1807

Eladó
egy házhely Mester-utcai sorompónál vasúttól melet. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1821

Eladó
a Martinkán 1000 négyszögöl elsőrendű szőlő, bekerítve, cseresep pajtával, edényekkel. Csapó utca 49. sz. 4996

Földbérletet,
100-200 kat. holdat keresünk, tavasz folyamán átvevélre. Értekezni lehet d. u. 2 és 4 óra között Debrecenben, Simonyi ut 3. sz. alatt. Levélcím kiadóban. 5042

A város-hoz
közel kisebb házat keresek megvételre havi részletre. Ajánlatot „Raktárnok” jellegére. 4978

Kiadó
egy hold körülkerített konyhakertészeti jó föld azonnal beköltözhető 2 szobás jó lakással a vághid mellett, Bihari telepen, vilamos megállóhoz közel. — Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1822

Eladó
kis családi új téglaház, egy szoba, mellékhelyiség, jó vízi kut, kerítés elkötözés miatt. Munkás utca 96., Kuczik-telep. 4982

Telkek,
házhelyeknek alkalmasak. Széchenyi ut legelejen. Érdeklődni: dr. Sebők irodában, Arany János u. 2. sz. 5011

314 négyszögöl
telek Kuczik-telepen eladó. Érdeklődni Gézi Ferenc-nél, Thuri András u. 16. 5010

Házhely
Ujkert, Jérikó u. 42. sz. a két darab eladó. Értekezni városi árvaszéknél, — közzgánál. 491

Árpádtér
melletti utcába négy lakásos ház istállóval, vízvezeték csatornával, 900 pengő tiszta jövedelemmel, 7000 pengőért eladó. Homok utca 136. 476

Eladó
vagy kiadó háromszobás fűdőszobás családiház. Kut utca 18. 1808

Házhelynek
287 négyszögöl szőlő eladó. Kis u. 24. Értekezni Honvédtemető u. 29. 5019

Földbérletet
100-200 kat. holdat lehet d. u. 2 és 4 óra között Debrecenben, Simonyi ut 3-b. alatt. Levélcím is a kiadóban. 1818

Minden
elfogadható árt megvehető a Vendég utca 45 számú ház sürgősen 450

Eladó
Erzsébet ut 10. sz. ház. Értekezni István ut 29. sz. 482

Eladó
Budai Ézsaiás utca 22. számú kétkalásos 5 szobás családi ház. Ara 15 ezer pengő, Azonnal beköltözhető. Bővebbet Jóna és Jóna drogéria, Kossuth utca. 447

Debrecen város
legszebb, legforgalmasabb részén igen előnyös részletezési feltételek mellett házhelyek kaphatók. Érdeklődők forduljanak a Gazdasági Takarékpénztár rt Debrecen, Király utca 2, hol az 3pítkezésre kölcsönök is folyósíthatnak. 548

Négyjártu
motormalombi Biharerecskén egészben vagy fele részben eladó — Bővebb felvilágosítást nyújt Kiss Dániel Derecskén. 453

Ujonan épült házak!
Tégláskert, Basahalom utca 21. alatt eca 500 □-ól területtel 1 szoba, konyha, kamara, téglából építve ez év május havában teljesen lakható állapotban átadva kedvező fizetési feltételek mellett eladók. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8.

Eladó ház!
Józsa községben 604 □-oles házas belsőeg Kovács mülhellyel, közel az ország-uthoz, azonnali átadással eladó. Értekezni lehet a község-házánál. 432

Eladó
két hold szőlő a hadházi Paradicsom kertben. Értekezni Waldmann Albert, Debrecen, Széchenyi utca 37. 4854

Könyök utca
6. számú családiház beköltözéssel, nagy udvarral, istállóval tizenötzer pengőért eladó. 4710

Bihari telep,
Keresztesi utca 36. sz. ház eladó. Értekezni Késes u. 18. 1748

Maróthy
utca 7. alatt modern négyszobás családi ház eladó, esetleg bérbeadó. Értekezés Benkő főügyésznél, — Vármegyeházán. 1725

BOCSKAYBAN
nyaraló állomásnál szőlőlövel, gyümölcsösökkel, házhelyek Cecilia telepnél eladók. Értekezni Deák Ferenc utca 13., ügyvédi iroda. 455

5 hold
prima szántóföld, fekete, város szélén eladó. Kossuth 59. 462

Onossay utca
17. sz. ház, 325 öl, két lakással, péküzlettel és mülhellyel, istálló, gyümölcsös stb. eladó. Bővebbet Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 442

Angol, francza, német
anyanyelvű diplomás tan-erők tanítanak a Fehér nyelviskolában, József kir. herceg u. 12. 4456

Modern
villa alapincével, szőlővel, gyümölcsösökkel eladó. Cim a kiadóban. 465

Nagyerdő
alatt esőzházhoz közel három villatelek eladó. Értekezni: Hadházi utca 26-a., kertészlet. 469

Eladó
o Bodán a IV. dűlön 2 nyaraló jókarban levő faj szőlő, tiszta téglá épület, 2 szobás, pincés, nyaralónak igen alkalmas hely. Értekezni lehet Késes-utca 80. számánál Szabó Józseffel. 310

Kemény utcában.
Kucik-telepen szoba, konyha, kamarás ház (istállóval) 171 öl, február 15-én való beköltözéssel kedvező árt és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8.

Eladó
több üzletkel belvárosban felvonuló utcában sarokház a befektetett tőkének 15 százalékat jövedelmezi, Szent Anna 49. 1749

Ház
Cegléd utca 7. számú utcára, négy szoba, előszoba, mellékhelyiségek, udvarra két rendbeli lakással igen nagy telekkel eladó. 483

Eladó
olcsón Kerekes Géza utca 33. téglából épült két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel 320 öl földel. Értekezni Eprekerti utca 5-a. 1772

MEGHÍVÓ.
A csapókerüti közbirtokosság i. é. és hó 17-én d. u. 3 órakor tartja évi rendes tisztújító közgyűlést, mely alkalommal a kérésre érdeklő közüzemi és több fontos tárgy szerepel, mért is felhívom a birtokosokat, hogy saját érdekében minden birtokos jelenjen meg a közgyűlésen. Ugyanakkor a csőszválasztás is megelődik. Felhívom azokat, kik azt elnyerni óhajtják, jelentkezzenek Lakatos Sándornál, Kínizsi u. 29. sz., a kertgazdánál. 4970

Tavaszi
és husvétii vásár az Ingó-sághözvetítőben. Vadonat-ú konyhakredencek fehérre zománcozva már negyvenöt pengőért, alkalmi butorok, facsillárok, kandelaberek, Schöber-ágyak, magános butorok, kerékpárok, mindenféle ingóságok a legjutányosabban, alkalmi áron kaphatók az Ingó-sághözvetítőben. 1756

Mesko György
egyetemi indexe a vasutállomás közelében elve-szett, megtalálójára a kollégium kapusnál 5 pengő jutalomban részesül. 486

Tejcsarnokomat
püspöki palotában újabb megnyitottam Szives pártfogást kér: Tulajdonos. Ugyanott tanuló lányok fizetéssel felvételnek és csörgyári lányok. 442

Angol, francza, német
anyanyelvű diplomás tan-erők tanítanak a Fehér nyelviskolában, József kir. herceg u. 12. 4456